
Na zaproszenie klubu Barons 
Wrocław drużyna MKS 

„Stal” Kutno U-13 uczestniczyła 
w Międzynarodowym Halowym 
Turnieju Baseball Cup 2025 
w Twardogórze.

Przez 2 dni ponad 100 młodych base-
ballistów i baseballistek, reprezentują-
cych 10 klubów z Polski, Litwy 
i Czech, rywalizowało o zwycięstwo. 
Zespoły podzielono na dwie grupy eli-
minacyjne. Kutnowski zespół trafił 
do grupy A, gdzie rozegrał cztery me-
cze eliminacyjne: MKS Stal Kutno – 
SAB Orli Choceń (Czechy) 0:6, MKS 
Stal Kutno – BK Vilnius (Litwa) 0:1, 
MKS Stal Kutno – Rytiri Trutnov (Cze-

chy) 0:1, MKS Stal Kutno – Barons 
Wrocław Blue 6:3. 
Tak podsumował te zawody trener An-
drzej Pietrzak: – Pomimo trzech prze-
granych spotkań nasz zespół pokazał 
charakter, wolę walki, zaprezentował 
dobry poziom gry w obronie. Dużym 
mankamentem okazała się gra w ataku 
w pierwszych meczach, ponieważ tur-
niej rozgrywany był z narzutu maszyny 
zamiast miotacza musieli przyzwyczaić 
się do nowej sytuacji. Tym samym za-
jęliśmy 4 miejsce w grupie A.
W drugiej fazie rozgrywek nasz zespół 
trafił na drużynę z 5 miejsca w grupie 
B – Centaury Warszawa. Mecz decydo-
wał o awansie do gry o 7 miejsce 
w końcowej klasy-
fikacji. str. 13

Trenerzy i utalentowana młodzież U-13 z „Miasta Róż.
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Stowarzyszenie MKS Stal 
Kutno stawia na młodzież

WCentrum Seniora w Kutnie 
odbyła się Gala Honorowego 

Krwiodawstwa PCK z udziałem 
wiceprezydenta Jacka Boczkai, 
członka Zarządu Powiatu Jolanty 
Pietrusiak oraz wójta Gminy 
Nowe Ostrowy Zdzisława Kostrze-
wy.

Najwyższe wyróżnienie „Kryształowe 
Serce PCK” otrzymał Andrzej Chmur-
ski, który od 1975 roku oddał ponad 65 
litrów krwi i współtworzył kutnowski 
Klub HDK PCK. Odznaczenie Ministra 

Zdrowia „Honorowy Dawca Krwi – Za-
służony dla Zdrowia Narodu” trafiło do 
Krzysztofa Lewandowskiego, a tytuł 
„Zasłużony Honorowy Dawca Krwi II 
stopnia” do Moniki Łuczak.

Podziękowanie, za propagowanie idei 
honorowego krwiodawstwa, otrzymała 
także Redakcja „Powiatowego Życia 
Kutna”.

Pełna lista wyróżnionych dostępna jest 
na naszej stronie internetowej zyciekutna
.com.pl (rj)

Gala Honorowego 
Krwiodawstwa PCK

Tegoroczne obchody Narodowego Święta Niepodległości w Kutnie rozpoczęły się w kościele pw. św. 
Wawrzyńca, gdzie zgromadzili się przedstawiciele władz państwowych i samorządowych, służb 

mundurowych, organizacji społecznych, szkół, a także licznie przybyli mieszkańcy miasta. Uroczystą 
mszę świętą celebrował proboszcz parafii św. Wawrzyńca i dziekan kutnowski, ks. Jerzy 
Swędrowski. str. 2
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Kutno uczciło Narodowe
Święto Niepodległości
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Ks. dziekan w homilii, nawiązując do 
treści ewangelii, przypomniał o długiej 
drodze Polaków do odzyskania wolno-
ści oraz o losach wielu pokoleń, które 
żyły pod zaborami:
– Przeżywamy 107 lat od wydarzenia, 
na które czekało kilka pokoleń naszych 
przodków. Wielu z nich rozpoczynało 
swe życie w niewoli zewnętrznej i wielu 
w tej niewoli zewnętrznej umierało. 
Niektórzy z nich doczekali wolności Oj-
czyzny – podkreślił. 
Przedstawił drogi życia konkretnych 
osób. Duchowny przywołał postać ho-
norowego obywatela Kutna, dr. Anto-
niego Troczewskiego, który jako młody 
lekarz przybył do miasta, „dokonał tu 
wielkich dzieł i w wieku 57 lat mógł cie-
szyć się wolnością Ojczyzny”. Wskazał 
także dwóch kapłanów – ks. Michała 
Woźniaka i ks. Michała Oziębłowskie-
go – związanych z parafią św. Wawrzyń-
ca, którzy przeżyli moment odzyskania 
niepodległości. Jeden z nich – ks. Woź-
niak – „miał 43 lata w chwili odzyskania 
Niepodległości. Był doświadczonym 
kapłanem, pracował w Łodzi, potem 
w Kamionnej i w Chojnacie. Był w cza-
sie I wojny światowej więziony przez 
Niemców jako oskarżony za ukrycie 
dzwonów kościelnych”. Drugi, ks. 
Oziębłowski, „miał 18 lat kiedy przy-
szła niepodległość Polski”. Obaj, w cza-
sie okupacji niemieckiej, jak przypo-
mniał celebrans, „wytrwali w wierze 
i oddali za nią swe życie. Wierzyli, że 
zostaną wskrzeszeni. Zginęli w Dachau 
i są wśród 108 męczenników – błogo-

sławionych kościoła katolickiego.” Ks. 
Swędrowski nawiązał również do posta-
ci bł. Karoliny Kózkówny, zaangażowa-
nej w katechizację i wychowanie patrio-
tyczne młodzieży. Została ona zamordo-
wana przez rosyjskiego żołdaka – ban-
dytę w czasie I wojny światowej 
i w 1987 roku została ogłoszona błogo-
sławioną. 
– Ona w swym życiu pokazała wartość 
wolności. 
Kończąc homilię, duchowny odniósł się 
do dzisiejszych czasów: 
– Współcześnie, w 2025 roku, jesteśmy 
wezwani aby odkrywać wielkie Boże 
dzieła w nas i wokół nas, w nas odkry-
wać Bożą moc nie do śmierci, ale do ży-
cia.
Po mszy św. uczestnicy uroczystości 
przemaszerowali ulicą Królewską na 
plac Marszałka Józefa Piłsudskiego. 
W kolumnie były poczty sztandarowe, 
żołnierze 92 batalionu lekkiej piechoty 
Wojsk Obrony Terytorialnej, orkiestra 
OSP Kutno oraz przedstawiciele władz 
i mieszkańcy.
W uroczystości uczestniczyli m.in.: se-
nator Przemysław Błaszczyk, posłanka 
Paulina Matysiak, prezydent Kutna Ma-
riusz Sikora, wicestarosta Anna Kon-
werska, radni powiatowi i miejscy, 
a także delegacje szkół i instytucji oraz 
organizacji społecznych.
Odegrano hymn państwowy i wciągnię-
to „biało-czerwoną” na maszt, a następ-
nie głos zabrał prezydent Kutna.
Prezydent przypomniał o bohaterach, 
dzięki którym dziś możemy żyć w nie-
podległym kraju. Nawiązał także do 
otwartej w podziemiach placu Wolności 

nowej „panoramy historii Kutna”, upa-
miętniającej mieszkańców zasłużonych 
dla wolności.
– Dziś żyjemy w wolnej Polsce, w Oj-
czyźnie o której marzyły pokolenia na-
szych przodków, w kraju który odrodził 
się dzięki wierze i odwadze, dlatego to 
zobowiązanie dla każdego pokolenia, 
aby o tę wolność dbać przez szacunek 
do historii, odpowiedzialność za teraź-
niejszość i troskę o przyszłość Ojczy-
zny – powiedział Mariusz Sikora.
Następnie wręczono awanse na wyższe 
stopnie wojskowe żołnierzom 92 bata-
lionu WOT, oddano salwę honorową.
Zwieńczeniem uroczystości było złoże-
nie kwiatów przez kilkadziesiąt delega-
cji reprezentujących władze samorządo-
we, instytucje publiczne, służby mundu-
rowe, szkoły, przedszkola, organizacje 
oraz środowiska społeczne. Potem woj-
skowi przedefilowali przed zgromadzo-
nymi władzami i mieszkańcami.
Szczególne podziękowanie należy się 
licznym pocztom sztandarowym, które 
przez kilka godzin towarzyszyły cere-
monii Narodowego Święta Niepodle-
głości – zarówno w trakcie mszy świę-
tej, przemarszu i uroczystości na placu 
Marszałka Józefa Piłsudskiego. Dodali-
ście swą obecnością prawdziwego 
splendoru obchodom 107 rocznicy od-
zyskania niepodległości przez Polskę. 
Doceniamy Wasz wyjątkowy wkład 
w przebieg Święta! 
W imieniu Redakcji „Powiatowego Ży-
cia Kutna” serdecznie Wam Wszystkim 
dziękujemy!

Rafał Jóźwiak

Ciąg dalszy ze strony 1

Kutno uczciło Narodowe Święto Niepodległości
Życie Kutna
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Zbliża się koniec roku, a wraz z nim 
czas podsumowań najważniejszych 
działań Powiatu Kutnowskiego. Jednym 
z zakończonych przedsięwzięć mĳają-
cych miesięcy była inwestycja, dzięki 
której powiatowe placówki stały się bar-
dziej nowoczesne i energooszczędne. 
Mowa o budowie instalacji fotowolta-
icznych na budynkach oświatowych 
i opiekuńczych w Kutnie i Żychlinie. 
Zadanie obejmowało montaż paneli sło-
necznych o łącznej mocy minimum 486 
kWp w takich placówkach jak: ZS nr 1, 
ZSZ nr 2, ZS nr 3, I LO, II LO, SOSW 
nr 1, Bursa nr 1 w Kutnie, ZS i MOS 
w Żychlinie oraz Domy Pomocy Spo-
łecznej przy ul. Oporowskiej i ul. Krzy-
woustego.
Inwestycja została zrealizowana w ra-
mach Rządowego Funduszu Polski Ład: 
Program Inwestycji Strategicznych 
(edycja druga), który dofinansował pro-
jekt kwotą 1 937 920,77 zł brutto. Cał-
kowity koszt przedsięwzięcia wyniósł 
2 152 556,60 zł brutto. Prace rozpoczęto 
8 października 2024 roku, a zakończono 
30 maja 2025 roku.
Zadanie obejmowało przygotowanie 
dokumentacji projektowej, dostawę nie-
zbędnych komponentów oraz wykona-
nie robót budowlano-montażowych. 
Dzięki inwestycji powiatowe placówki 
staną się bardziej ekologiczne i energo-
oszczędne, a koszty ich utrzymania zna-
cząco się obniżą.
– Zakończenie tej inwestycji to kolejny 
krok w kierunku nowoczesnego i odpo-
wiedzialnego zarządzania majątkiem 
powiatu. Dzięki instalacjom fotowolta-
icznym nasze szkoły, bursa i domy po-
mocy społecznej będą korzystać z czy-
stej energii, co przełoży się nie tylko na 

oszczędności finansowe, ale też na 
ochronę środowiska. Nie byłoby to jed-
nak możliwe, gdyby nie środki pozyska-
ne z Rządowego Programu Polski Ład, 
dzięki którym mogliśmy zrealizować 
ten projekt w tak szerokim zakresie – 
podkreśla starosta Daniel Kowalik.

Inwestycja w nowoczesność i energooszczędność
MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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Postanowieniem Komisarza Wyborcze-
go w Łodzi, z 24 października 2025 
roku, stwierdzono wygaśnięcie manda-
tu radnej Rady Miejskiej w Krośniewi-
cach Anny Chmieleckiej – mandat wy-
gasł 22 października. Dotychczasowa 
przewodnicząca zrzekła się mandatu 
radnej. Przypomnĳmy, że Anna Chmie-
lecka reprezentowała KWW Ponad Po-
działami Bartosza Janiszewskiego. 
Podczas sesji Rady Miejskiej w Kro-
śniewicach radni oraz burmistrz Kata-
rzyna Erdman podziękowali Annie 
Chmieleckiej za dotychczasową współ-
pracę. 

W głosowaniu tajnym radni wybrali no-
wego przewodniczącego Rady. Jedy-
nym kandydatem był Daniel Modliński, 
który uzyskał 13 głosów „za” i objął 
kierowanie Radą. W związku z tym 
zwolniło się stanowisko wiceprzewod-
niczącego. W kolejnym etapie obrad 
radni głosowali nad wyborem na stano-
wisko wiceprzewodniczącego. Kandy-
dowała Helena Wucke, która również 
otrzymała 13 głosów poparcia i została 
wybrana na to stanowisko.

Nowo wybranym władzom Rady gratu-
lujemy i życzymy owocnej pracy.

Nowe kierownictwo Rady Miejskiej
Krośniewice

Gminne obchody Święta Niepodległo-
ści rozpoczęły się mszą św. w Ostro-
wach. Podczas niej modlono się w in-
tencji Ojczyzny oraz tych, którzy odda-
li życie za wolną Polskę. W świątyni 
pojawili się mieszkańcy, samorządow-
cy, uczniowie oraz delegacje lokalnych 
organizacji. Uroczystość miała wyjąt-
kowo podniosły charakter, dzięki obec-
ności pocztów sztandarowych.
Po nabożeństwie uczestnicy wspólnie 
odśpiewali hymn państwowy. Następ-
nie wójt Gminy, Zdzisław Kostrzewa, 
w wystąpieniu przypomniał o wartości 
jedności i odpowiedzialności za przy-
szłość kraju.
Artystyczną część obchodów przygoto-
wała młodzież z gminnych szkół. 
Uczniowie wykonali pieśni patriotycz-
ne. Z kościoła uczestnicy przemaszero-
wali pod pomnik ku czci pracowników 

Cukrowni Ostrowy poległych i zamor-
dowanych w latach 1939–1945. Dele-
gacje złożyły biało-czerwone kwiaty 
i zapaliły znicze, upamiętniając 107 
rocznicę odzyskania niepodległości.
Wśród delegacji obecne były m.in.: 
Gminne Przedszkole w Ostrowach, 
dzieci ze szkół w Imielnie i w Ostro-
wach, Stowarzyszenie na Rzecz Roz-
woju Gminy Nowe Ostrowy, Polski 
Związek Emerytów, Rencistów i Inwa-
lidów, radna powiatowa Emilia Paryż 
z przedstawicielami Rady Gminy, 
przedstawiciele Urzędu Gminy wraz 
z ks. Piotrem, Ochotnicza Straż Pożar-
na.
Obchody zakończyły się podziękowa-
niami organizatorów dla wszystkich 
pocztów sztandarowych i delegacji, 
które oddały hołd bohaterom Niepod-
ległej. (red.)

W Gminie Nowe Ostrowy 
uczczono Święto Niepodległości

Nowe Ostrowy

Wbudynku Starostwa Powia-
towego w Kutnie, przy ulicy 

Królowej Jadwigi 7, stanął opłato-
mat – samoobsługowe urządzenie, 
które umożliwia dokonywanie 
wpłat za rejestrację pojazdów 
oraz inne czynności urzędowe. 
Nowoczesne urządzenie zostało 
udostępnione petentom od 17 li-
stopada 2025 roku.

– Opłatomat pozwala na szybkie i bez-
prowizyjne realizowanie transakcji, bez 
potrzeby stania w kolejkach do kasy. 
Płatności będzie można dokonać gotów-
ką, kartą płatniczą lub za pomocą 
BLIK-a – mówił Bartosz Czechowski, 
dyrektor Wydziału Komunikacji i Trans-
portu Starostwa Powiatowego w Kutnie.

Urządzenie obsłuży nie tylko sprawy 
związane z Wydziałem Komunikacji 
i Transportu, ale również inne opłaty 
urzędowe.
– Opłaty dotyczące rejestracji lub wyre-
jestrowania pojazdów, wydania prawa 
jazdy, wtórników tablic, a także należ-
ności związane z Wydziałami: Architek-
tury i Budownictwa, Rolnictwa, Leśnic-
twa i Ochrony Środowiska, czy Geode-
zji, Kartografii i Gospodarki Nierucho-
mościami, będzie można teraz uiścić 
w jednym miejscu – powiedział Tomasz 
Walczewski, członek Zarządu Powiatu 
Kutnowskiego.
Nowe rozwiązanie ma usprawnić obsłu-
gę interesantów i skrócić czas załatwia-
nia formalności.

Starostwo Powiatowe w Kutnie

Opłatomat przyspieszy 
załatwienie sprawy

Kutno

Wsparcie z Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa 

Łódzkiego trafi do 122 jednostek 
w regionie. To pieniądze na zakup 
systemów łączności.

To był pierwszy konkurs, w którym 
druhowie OSP mogli sięgnąć po dota-
cje na zakup systemów łączności – sta-
cjonarnych i przenośnych. Każda jed-
nostka włączona lub planowana do włą-
czenia w zasoby Krajowego Systemu 

Ratowniczo-Gaśniczego mogła otrzy-
mać do 20 tys. zł na swoje projekty. 
Pieniądze zostaną przeznaczone przede 
wszystkim na radiotelefony, radiostacje 
bazowe, samochodowe i przenośne, 
akumulatory, mikrofonogłośniki i łado-
warki. Dzięki nowoczesnemu sprzęto-
wi łączności strażacy będą mogli dużo 
szybciej reagować i docierać do potrze-
bujących pomocy.
W Komendzie Powiatowej Państwowej 
Straży Pożarnej w Zgierzu umowy pod-
pisały jednostki z powiatów: zgierskie-

go, łowickiego, kutnowskiego i łęczyc-
kiego. 
Oto lista jednostek OSP z powiatu 
kutnowskiego, które otrzymały do-
finansowanie i zawarły umowy:
Ochotnicza Straż Pożarna w Tomczy-
cach, Ochotnicza Straż Pożarna w Mi-
rosławicach, Ochotnicza Straż Pożarna 
w Dąbrowicach, Ochotnicza Straż Po-
żarna w Suchodębiu, Ochotnicza Straż 
Pożarna w Grochowie i Ochotnicza 
Straż Pożarna w Wierzbiu.

(UMWŁ, red.)

Dotacje dla Ochotniczych Straży Pożarnych
Łódzkie

Miasto Kutno jest coraz bliżej 
rozpoczęcia długo wyczeki-

wanej przebudowy krytej pływal-
ni przy Szkole Podstawowej nr 
9 przy ul. Władysława Jagiełły. In-
westycja obejmie kompleksową 
modernizację obiektu, który od 
dłuższego czasu jest wyłączony 
z użytkowania z powodu złego sta-
nu technicznego i braku możliwo-
ści utrzymania odpowiednich pa-
rametrów czystości wody.

Projekt przewiduje przebudowę i ter-
momodernizację całego obiektu w sys-
temie „zaprojektuj i wybuduj”. W za-
kres prac wejdzie m.in. modernizacja 
niecki basenowej (10x25 m) z zastoso-
waniem konstrukcji ze stali nierdzew-
nej, wymiana instalacji wodno-kanali-

zacyjnej, elektrycznej, wentylacyjnej 
i c.o., a także dostosowanie obiektu do 
potrzeb osób z niepełnosprawnościami. 
Planowana jest również przebudowa 
szatni, węzłów sanitarnych i wykonanie 
izolacji termicznej ścian zewnętrznych.
Basen po modernizacji ma pełnić funk-
cję obiektu dydaktyczno-rekreacyjne-
go – będzie wykorzystywany zarówno 
do nauki pływania, jak i do organizacji 
szkolnych zawodów sportowych.
Miasto Kutno przeznaczyło na realiza-
cję inwestycji 11,63 mln zł. Kwota do-
finansowania z Ministerstwa Sportu 
i Turystyki to 4,5 mln zł.
W postępowaniu przetargowym wpły-
nęło sześć ofert. Najniższą cenę zapro-
ponowała firma Balcerzak Budownic-
two Sp. z o.o. Sp.k. z Gostynina, która 
zaoferowała wykonanie prac za 10 824 
000 zł. Najdroższa oferta, złożona przez 

firmę Lepiko Sp. z o.o. z Poznania, 
opiewała na 14 892 189,08 zł.
Pozostałe oferty złożyły:
•  STRABAG Sp. z o.o. (Pruszków) – 

12 915 000 zł,
•  Przedsiębiorstwo Robót Drogowych 

Sp. z o.o. (Kutno) – 12 774 976,65 
zł,

•  TSG Polska Sp. z o.o. (Gdańsk) – 13 
137 759,19 zł,

•  MBI Sp. z o.o. (Włocławek) – 13 
454 842,08 zł.

Każdy z oferentów zaproponował 72-
miesięczny okres rękojmi.
Decyzja o wyborze wykonawcy zosta-
nie ogłoszona po zakończeniu analizy 
złożonych ofert. Jeśli procedury prze-
biegną zgodnie z planem, modernizacja 
basenu mogłaby rozpocząć się w 2026 
roku, a zakończyć w 2027. Pływalnia 
jest nieczynna od 2019 r. (rj)

Przebudowa basenu przy Szkole 
Podstawowej nr 9 coraz bliżej

Kutno

Rada Miasta Kutna podjęła 
uchwały w sprawie zamiaru 

likwidacji Punktów Przedszkol-
nych: nr 1 (zlokalizowany w Szko-
le Podstawowej nr 4 na ul. Naruto-
wicza 22), nr 2 (w Szkole Podsta-
wowej nr 6 na ul. Łąkoszyńskiej 9) 
i nr 3 (w Szkole Podstawowej nr 
5 na ul. Łęczyckiej 11).

Wyrażona uchwałami decyzja oznacza, 
że władze miasta z dniem 31 sierpnia 
2026 roku zamierzają zlikwidować te 
trzy punkty przedszkolne. W międzycza-
sie Prezydent Miasta Kutna będzie zobo-
wiązany do zawiadomienia o zamiarze 
likwidacji Łódzkiego Kuratora Oświaty 
i rodziców dzieci oraz do przedłożenia 
uchwały związkom zawodowym w celu 
zaopiniowania. 

Radnych poinformowano, że likwidacja 
punktów przedszkolnych nie spowoduje 
oszczędności w kasie miasta. Jest to je-
dynie „wola uporządkowania i dostoso-
wania do rzeczywistych potrzeb struktu-
ry organizacyjnej przedszkoli i innych 
form wychowania przedszkolnego 
w Kutnie”. 
W przedłożonej przez prezydenta 
uchwale napisano m.in.: „Z roku na rok 
odnotowuje się spadek liczby urodzeń 
dzieci na terenie miasta Kutna, a tym sa-
mym dzieci uczęszczających do przed-
szkoli miejskich. W obecnym roku do 
przedszkoli zostało przyjętych o ponad 
90 dzieci mniej w porównaniu z rokiem 
2024/2025. Wobec powyższych zmian 
zachodzi potrzeba dopełnienia wolnych 
miejsc w przedszkolach i w pełni wyko-
rzystanie bazy przedszkoli miejskich, 
przy czym zmiany te nie spowodują 

ograniczenia dostępności do edukacji 
najmłodszym dzieciom”. Wiceprezydent 
Zbigniew Wdowiak dodał, że wszystkie 
rekrutowane dzieci będą mieć zapewnio-
ne miejsce w przedszkolach miejskich, 
gdzie są lepsze warunki niż w punktach 
przedszkolnych. Zapewnił, że w przy-
padku zaistnienia takiej potrzeby punkty 
przedszkolne mogą być reaktywowane.

Projekty uchwał wszczynających działa-
nia likwidacyjne wywołały dyskusję 
podczas obrad Rady Miasta. Radna Ewa 
Rzymkowska zwróciła uwagę na fakt, że 
wszystkie punkty przeznaczone do li-
kwidacji dotyczą terenu odpowiadające-
go jednemu okręgowi wyborczemu (Łą-
koszyn, Wenecja, Łęczycka), co ograni-
cza dostępność do oferty przedszkolnej 
dla dzieci z tego rejonu. Poinformowała 
też, że radni Klubu Prawo i Sprawiedli-
wość złożyli interpelację, w której zapro-
ponowali wprowadzenie bezpłatnych 
posiłków dla przedszkolaków, aby 
zwiększyć konkurencyjność miejskich 
placówek.
Radny Andrzej Michałkiewicz argumen-
tował, że likwidacja punktów przed-
szkolnych ma sens ze względów ekono-
micznych cytując słynne słowa Billa 
Clintona „Ekonomia głupcze”. Po chwili 
radny Kołodziejski sparafrazował ów cy-
tat na „Demografia głupcze”. Podkreślił, 
że „na dzieciach i na demografii nie moż-
na oszczędzać”, i w obecnym kryzysie 
demograficznym należy podjąć wszelkie 
działania, aby ułatwić rodzicom decyzję 
o posiadaniu dziecka, a następnie jego 
wychowaniu.
Radny Janusz Kołodziejski pytał też, kto 
podjął decyzję o likwidacji punktów 
przedszkolnych zaprzestając rekrutacji 

pięciolatków i stawiając Radę przed fak-
tem dokonanym. Stwierdził, że zerówka 
dla sześciolatków, czyli dzieci rozpoczy-
nających edukację wczesnoszkolną, po-
winna znajdować się w szkole, do której 
później będą chodzić, gdyż pozwoli im 
to lepiej zaadaptować się do środowiska 
szkolnego.

Radny Rafał Jóźwiak negatywnie ocenił 
projekt likwidacji punktu przedszkolne-
go w SP nr 6. Mówił o trwałym, dyna-
micznym rozwoju osiedla Łąkoszyn, 
gdzie powstają nowe bloki mieszkalne. – 
Odległość, dla mieszkańców z ulic Bu-
kowej czy Sulińskiego do przedszkoli na 
ul. Troczewskiego lub na ul. Wilczej, 
wydłuży się do 2 km – powiedział. – 
Tymczasem do likwidowanego Punktu 
Przedszkolnego w SP nr 6 z osiedla Łą-
koszyn jest tylko 1 km.

Każda z uchwał rozpoczynających pro-
cedurę likwidacyjną została przegłoso-
wana takim samym stosunkiem głosów: 
13 radnych poparło projekty uchwał 
(Klub Porozumienie dla Kutna: Danuta 
Blus, Artur Ciurlej, Robert Feliniak, 
Agnieszka Makuła, Robert Małachow-
ski, Paweł Markiewicz, Agnieszka Mo-
lińska-Jujka, Tomasz Rędzikowski, Łu-
kasz Walczak, Beata Włodarczyk, Moni-
ka Zagrosik, Małgorzata Żurada) oraz 
Andrzej Michałkiewicz z Koalicji Oby-
watelskiej. Przeciwni likwidacji byli rad-
ni z Klubu PiS: Bartosz Czechowski, Ra-
fał Jóźwiak, Janusz Kołodziejski, Arka-
diusz Olesiński, Ewa Rzymkowska, Ro-
bert Stępniewski, zaś radny Przemysław 
Tobolczyk (niezrzeszony) wstrzymał się 
od głosu. 

Nikodem Nowak

Punkty Przedszkolne nr 1, 2 i 3 do likwidacji
Kutno

Życie regionalne
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WGminie Kutno odbyły się 
obchody Narodowego Świę-

ta Niepodległości, które w tym 
roku połączono z wydarzeniami 
kulturalno-edukacyjnymi i spor-
towymi. Organizatorem obcho-
dów było Gmina Kutno, Centrum 
Kultury Gminy Kutno w Lesz-
czynku, Gminna Biblioteka Pu-
bliczna im. Józefa Bohdana Zale-
skiego w Leszczynku.

Obchody rozpoczęły się 3 listopada 
w sali baletowej Centrum Kultury Gmi-
ny Kutno. Dla uczestników przygoto-
wano wystawę pt. „Polskie symbole na-
rodowe”, prezentującą najważniejsze 
znaki tożsamości narodowej – flagę, go-
dło i hymn.
Podczas spotkania odbyła się również 
prelekcja zatytułowana „Kutnowskie 
drogi do niepodległości”, przygotowana 
przez Gminną Bibliotekę Publiczną im. 
Józefa Bohdana Zaleskiego w Lesz-
czynku, w czasie której przypomniano 
lokalne wątki walki o wolność Ojczy-
zny i przybliżono postać Wojciecha 
Rychtelskiego. Uzupełnieniem wyda-
rzenia była prezentacja eksponatów 
z I Wojny Światowej, przygotowana 
przez Stowarzyszenie Historyczne 
„Pułk 37”. Uczestnicy mogli zobaczyć 
oryginalne przedmioty oraz poznać ich 
historię.
4 listopada na Cmentarzu Parafialnym 
w Kutnie delegacja – w osobach wójta 
Gminy Kutno Michała Łuczaka, dyrek-
torki Centrum Kultury Gminy Kutno 
Liliany Urbańczyk-Wójcik i dyrektora 
Gminnej Biblioteki Publicznej im. Jó-
zefa Bohdana Zaleskiego w Leszczynku 
Jacka Saramonowicza – złożyła kwiaty 
i zapaliła znicze na grobie Wojciecha 

Rychtelskiego, patrona tegorocznego 
„Biegu ku Niepodległej”.
W atmosferze patriotyzmu i wspólnoty 
odbył się „Bieg ku Niepodległej” im. 
Wojciecha Rychtelskiego, który popro-
wadził Paweł Ślęzak, radny Rady Po-
wiatu Kutnowskiego. Uczestnikami 
biegu były dzieci i dorośli ze szkół z te-
renu Gminy Kutno: Szkoła Podstawowa 
im. Władysława Stanisława Reymonta 
w Gołębiewku, Szkoła Podstawowa im. 
Marii Konopnickiej w Byszewie, Szko-
ła Podstawowa im. Kornela Makuszyń-
skiego w Strzegocinie, Szkoła Podsta-
wowa im Bohaterów Walk nad Bzurą 
we Wroczynach. Po przekroczeniu linii 
mety, każdy uczestnik otrzymał medal 
pamiątkowy od wójta Gminy Kutno 
Michała Łuczaka.
Dla zebranych gości Stowarzyszenie 
Historyczne „Pułk 37” przygotowało 
wystawę, która zawierała eksponaty 
umundurowania i uzbrojenia żołnierzy.
Dla wszystkich obecnych były przygo-
towane ciepłe napoje oraz przekąski 
ufundowane przez firmę Animex.
Wydarzenie miało nie tylko charakter 
sportowy, ale przede wszystkim symbo-
liczny – stanowiło wyraz pamięci o bo-
haterach i wdzięczności za wolność, 
którą Polacy odzyskali w 1918 roku.
Tegoroczne obchody Narodowego 
Święta Niepodległości w Gminie Kutno 
były połączeniem refleksji historycznej, 
wspólnotowego przeżywania patrioty-
zmu i aktywnego spędzania czasu.
Wydarzenie mogło odbyć się dzięki 
wsparciu darczyńców. Byli to: Animex 
Foods sp. z o.o., MZK Kutno, Stowa-
rzyszenie Historyczne „Pułk 37”, Stre-
fa Aktywności Miejskiej Zielona Zoś-
ka, Ochotnicza Straż Pożarna z Wierz-
bia.

Patriotycznie w Gminie Kutno
MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie gminne
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Dariusz Jankowski pełni funk-
cję sołtysa Sójek od 2012 

roku i przez ten czas dał się po-
znać jako człowiek oddany swo-
jej społeczności. Z jego inicjaty-
wy powstała w miejscowości 
świetlica wiejska, a dzięki pozy-
skanym grantom z Urzędu Mar-
szałkowskiego udało się ją w peł-
ni wyposażyć. To właśnie w świe-
tlicy – we współpracy z mieszkań-
cami – organizowane są cykliczne 
wydarzenia, takie jak: Dzień 
Dziecka czy Mikołajki, które na 
stałe wpisały się w lokalny kalen-
darz.

Jankowski jest nie tylko społecznikiem, 
ale również oddanym rodzinie mężem, 
ojcem i dziadkiem sześciorga wnucząt. 
Mieszkańcy opisują go jako osobę ener-
giczną, pracowitą i zawsze gotową do 
pomocy. Aktywnie wspiera inicjatywy na 
rzecz wsi i angażuje się w życie Gminy.
Dodatkowo działa w Radzie Parafialnej, 
gdzie pomaga w organizacji wydarzeń 
charytatywnych, łącząc lokalną społecz-
ność wokół ważnych celów. Jego wielo-
letnia działalność sprawia, że jest po-
strzegany jako lider, na którego zawsze 
można liczyć. Obecnie został nominowa-
ny w konkursie „Sołtys Roku” Dziennika 
Łódzkiego.

Arkadiusz Olesiński i Dariusz Jankowski (z prawej) w czasie kwesty na cmentarzu w Kutnie.
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Sprawdzony sołtys z Sójek

Podczas uroczystej sesji Rady 
Miasta, w dniu 11 listopada 

2025 roku, Rada Miasta Kutna 
uhonorowała Zbigniewa Pawła 
Burzyńskiego pośmiertnie tytu-
łem Honorowego Obywatela Mia-
sta. Wniosek o nadanie wyróżnie-
nia złożył 20 października 2025 r. 
prezydent Kutna Mariusz Sikora, 
następca Zbigniewa Burzyńskie-
go na tym stanowisku.

Zbigniew Burzyński, zmarły 19 maja 
2025 roku, był ważną postacią we 
współczesnej historii Kutna. Inżynier 
telekomunikacji, samorządowiec i pre-
zydent miasta, który kierował Kutnem 
przez pięć kadencji – w latach 2002–
2024, piastował także funkcję prezy-

denta w 1998 r., zastępcy prezydenta 
(1995-1998) i radnego (1998-2002 
i 2024-25). Jego kadencje przypadły na 
czas znaczących przeobrażeń miejskiej 
przestrzeni, rozwoju infrastruktury 
i wzmacniania roli Kutna jako ważnego 
ośrodka gospodarczego i kulturalnego.
W uzasadnieniu wniosku prezydent 
Mariusz Sikora podkreślił, że Burzyński 
poświęcił miastu większość swojego 
życia zawodowego, konsekwentnie bu-
dując jego tożsamość i rozwój. Jak za-
znaczył, tytuł Honorowego Obywatela 
stanowi wyraz wdzięczności mieszkań-
ców oraz symbol pamięci o wieloletniej 
służbie publicznej. Rada Miasta przyję-
ła uchwałę XXXI/188/25 jednomyślnie. 
Obecnych było 13 radnych z 21.

(red.)
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Zbigniew Burzyński Honorowym 
Obywatelem Miasta Kutna

Grupa sześciu opozycyjnych 
członków Rady Miasta z PiS 

złożyła wniosek o zwołanie nad-
zwyczajnej Sesji w celu ograni-
czenia udziału radnych w Kut-
nowskim Budżecie Obywatelskim 
(KBO). Chodziło o zmianę regu-
laminu, która wykluczałaby rad-
nych z katalogu projektodawców. 
Ostatecznie jednak uchwała zo-
stała odrzucona – 11 radnych gło-
sowało przeciw, 7 było za. Sesja 
odbyła się 6 listopada. Kilkana-
ście dni później doszło do zaska-
kującej „dogrywki” w tej spra-
wie, gdzie wynik głosowania był 
zupełnie inny.

O co chodzi w proponowanej 
zmianie?
Projekt uchwały zakładał doprecyzo-
wanie definicji „projektodawcy” 
w KBO: projekt mógłby zgłaszać wy-
łącznie mieszkaniec, nie radny.
Zdaniem radnych PiS udział radnych 
w zgłaszaniu projektów w Kutnowskim 
Budżecie Obywatelskim prowadzi do 
konfliktu interesów i do nierówności:
– Radni mają większe możliwości, do-
stęp do urzędników, zaplecza promo-
cyjnego i kontaktów. To nie jest spra-
wiedliwe – mówił radny Jóźwiak. – Bu-
dżet miasta to ponad 300 milionów zło-
tych. O nim decydują radni. Ten 1 mi-
lion zostawmy mieszkańcom.
Wiceprzewodnicząca Ewa Rzymkow-
ska podkreślała, że podobne rozwiąza-
nia wprowadzono już w Szczecinie, 
Radomsku czy Policach. W rozmowie 
z „PŻK” powołuje się też na rozstrzy-
gnięcie sądowe: 
– Naczelny Sąd Administracyjny w wy-
roku z dnia 29 maja 2015 r. (sygn. akt II 
GSK 942/14) wskazał, że skoro to Rada 
Gminy uchwala budżet Gminy, to jej 
członkowie – radni – nie mogą zgłaszać 
propozycji zadań publicznych finanso-
wanych z wydzielonej części budżetu, 
określanej jako Budżet Obywatelski. 
Przyjąć należy bowiem, że istotą Bu-
dżetu Obywatelskiego jest to, iż propo-
zycje zadań finansowanych z tej części 
budżetu są zgłaszane przez osoby spoza 
Rady. Proponowane rozwiązanie ma na 
celu nie tylko uniknięcie potencjalnych 
konfliktów interesów, ale również pod-
kreślenie, że budżet partycypacyjny ma 
służyć przede wszystkim mieszkańcom 
Kutna jako impuls do zwiększania ak-
tywności społecznej obywateli w sferze 
publicznej (idea współzarządzania).
Radni prezydenccy z Porozumienia dla 
Kutna odpowiadali, że zmiany ingerują 
w fundamenty KBO i wymagają szero-
kiej ewaluacji. Radna Małgorzata Żura-
da mówiła, że wyłączenie radnych 
z KBO wymaga pogłębionej analizy, 
konsultacji i być może powołania spe-
cjalnego zespołu.
Wiceprezydent Zbigniew Wdowiak 
apelował o ostrożność argumentując, że 
Budżet Obywatelski służy budowaniu 
społeczeństwa obywatelskiego. Festina 
lente – spieszmy się powoli – mówił. 
Był to kontrowersyjny argument zwa-
żywszy na fakt, że Budżet Obywatelski 
w Kutnie ma już 10 lat, a radni są ak-
tywni w tej kwestii od dawna. Krytycz-
nie do argumentacji Wdowiaka odniósł 
się wiceprzewodniczący Rady Andrzej 
Michałkiewicz, który poparł – ponad 
podziałami politycznymi – wniosek 
grupy radnych z PiS opowiadając się za 
wykluczeniem radnych z możliwości 
lobbowania za swoimi projektami. 
Przytoczył też informacje o podobnych 
inicjatywach w samorządzie krakow-
skim rządzonym przez prezydenta 
z Koalicji Obywatelskiej. 
Z kolei radny prezydencki Łukasz Wal-
czak argumentował, że zakaz mógłby 
naruszać zasadę równości wobec prawa 
i uprawnienia konstytucyjne.

Radny PiS Janusz Kołodziejski odpo-
wiedział mu, że różnicowanie ról rad-
nych i mieszkańców jest uzasadnione – 
jak w przypadku wielu innych ograni-
czeń funkcji publicznych:
– Zaczął pan z wysokiego „c” o Kon-
stytucji, to może trochę panu rozjaśnię. 
To, że wszyscy są równi wobec prawa, 
nie znaczy, że są traktowani identycz-
nie. Dzieciom, tak jak dorosłym, nie 
sprzedajemy alkoholu. Radny nie może 
pełnić funkcji wójta czy posła, bo jest 
tylko radnym. Równość wobec prawa 
nie wyklucza różnic, jeśli są uzasadnio-
ne i proporcjonalne – powiedział radny 
Janusz Kołodziejski.
Po około godzinnej debacie uchwała 
została poddana pod głosowanie: za 
ograniczeniem radnych było 7 głosów 
(PiS i KO), przeciw – 11. Uchwała zo-
stała odrzucona głosami radnych sku-
pionych wokół prezydenta Mariusza 
Sikory. 
Radni nadal mogą więc składać projek-
ty do KBO. Czy będzie towarzyszył im 
„festiwal lansu”? Czas pokaże.

***
18 listopada, a więc po kilkunastu 
dniach od Sesji zwołanej na wniosek 
grupy radnych, odbyła się kolejna 
Sesja, do porządku której przewod-
niczący Markiewicz wprowadził ten 
sam projekt uchwały.

Czy KBO dalej jest obywatelski?
Kluczowa propozycja – zgłoszona 
przez klub PiS – zakładała wyłączenie 
radnych z możliwości składania projek-
tów do Kutnowskiego Budżetu Obywa-
telskiego. Pomysł rozpalił dyskusję, 
a najgłośniejszym jej wątkiem okazał 
się spór między radnymi Robertem 
Stępniewskim i Łukaszem Walcza-
kiem.

Chodnik, który wygrał… ale nie 
powstał tam, gdzie miał
Radny Stępniewski szczegółowo opisał 
sytuację sprzed kilku lat: projekt radne-
go Walczaka (Porozumienie dla Kutna) 
dotyczący przebudowy chodnika przy 
ul. Zamoyskiego wygrał głosowanie 
mieszkańców w ramach Budżetu Oby-
watelskiego, ale później – za zgodą ów-
czesnego prezydenta Zbigniewa Bu-
rzyńskiego – środki przeniesiono na 
chodnik przy ul. Tarnowskiego. Miesz-
kańcy nie głosowali na tę lokalizację, 
a sam wnioskodawca przyznał, że 
chodnik wskazany pierwotnie był 
w bardzo dobrym stanie.
To właśnie ta historia ma według radne-
go Stępniewskiego potwierdzać, że rad-
ni – mając łatwiejszy dostęp do urzęd-
ników i większy wpływ na inwestycje – 
nie powinni rywalizować z mieszkań-
cami w ramach KBO. Robert Stępniew-

ski powiedział Redakcji „PŻK”: – Ta 
sytuacja to jest dowód na zupełnie inną 
pozycję radnego w procesie realizacji 
KBO i jednocześnie dowód na to, że 
radni nie powinni korzystać ze środków 
KBO i być ich autorami! – Pragnę za-
uważyć, że składałem interpelacje do-
tyczącą remontu chodnika na ul. Tar-
nowskiego. W odpowiedzi stwierdzo-
no, że będzie robiony zgodnie z harmo-
nogramem przygotowanym przez UM 
Kutna, a tymczasem zrobiono go ze 
środków KBO. Coś tu nie gra!

W obronie praktyki
Łukasz Walczak odpierał zarzuty: jak 
twierdził, decyzja o zmianie miejsca 
wynikała wyłącznie z rozsądku i fak-
tycznego stanu chodnika. Podkreślał 
też swoje zaangażowanie w kontakt 
z mieszkańcami oraz brak jakichkol-
wiek nacisków ze strony władz miasta, 
choć był zaproszony na spotkanie w tej 
sprawie.
Do dyskusji włączyli się także: prze-
wodniczący Rady Paweł Markiewicz, 
zastępca prezydenta Zbigniew Wdo-
wiak oraz radna Ewa Rzymkowska, 
próbując ustalić, czy w procesie decy-
zyjnym doszło do nieformalnych suge-
stii oraz czy kwalifikacja projektu była 
prawidłowa.

Prezydent: „Zadecydujecie sami”
Prezydent Mariusz Sikora nie oceniał 
działań swoich poprzedników ani sa-
mych radnych, ale zasugerował, by 
każdy z uczestników zastanowił się, 
czy problemem jest projekt, czy jego 
autor.
Ostateczna decyzja o wykluczeniu rad-
nych ze zgłaszania projektów zapadła 
w głosowaniu. Wynik był zaskakujący: 
10 radnych było za ograniczeniem rad-
nych, 10 było przeciw. Przyczyną była 
pomyłka radnych Porozumienia dla 
Kutna – Danuty Blus i Małgorzaty Żu-
rady, które zagłosowały popierając pro-
jekt opozycji. Uchwała nie została 
przyjęta po raz wtóry.

Morał
Budżet Obywatelski ma sens tylko wte-
dy, gdy naprawdę należy do obywateli. 
Jeśli procedury pozostawiają zbyt wiele 
przestrzeni na uznaniowe decyzje, a de-
cyzje – nawet te podjęte w dobrej wie-
rze – mĳają się z wolą mieszkańców, 
rodzi się nieufność. Samorząd to nie 
pole walki o narrację, ale miejsce, gdzie 
uczciwość i przejrzystość są ważniejsze 
niż doraźne korzyści. A kiedy politycy 
zaczynają tłumaczyć się z „drobnych 
korekt”, to znak, że czas wrócić do pod-
staw: szacunku dla głosu ludzi i jasnych 
zasad dla wszystkich, bez wyjątków!

Nikodem Nowak

Na zdjęciu: Przemawia radny Robert Stępniewski.
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Rada Miasta Kutno nie ograniczyła radnych, 
czyli do dwóch razy sztuka!

Życie polityczne i społeczne
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W obchodach uczestniczyli także liczni 
goście: poseł na Sejm RP Marek Matu-
szewski, starosta Daniel Kowalik, To-
masz Walczewski – członek Zarządu Po-
wiatu Kutnowskiego, Marek Drabik – 
przewodniczący Rady Powiatu Kutnow-
skiego, radni Rady Powiatu, a także Do-
rota Dąbrowska, burmistrz Miasta 
i Gminy Dąbrowice wraz z przewodni-
czącą Rady Aliną Szczepaniak i radny-
mi. Obecni byli również Katarzyna Erd-
man, burmistrz Krośniewic oraz Robert 
Pawlikowski, wójt Gminy Oporów. Pod-
czas mszy świętej honorową wartę pełni-
li ułani Oddziału Terenowego Polskiego 
Klubu Kawaleryjskiego w barwach 17 
Pułku Ułanów Wielkopolskich. Po czę-
ści liturgicznej odbyła się ceremonia 
wręczenia sztandaru SKO 17 Pułku Uła-
nów Wielkopolskich oraz wyróżnień dla 
zasłużonych uczestników uroczystości. 
Następnie przeprowadzono apel pamię-
ci, po którym można było podziwiać 
część artystyczną w wykonaniu dzieci 
z Zespołu Szkół w Dąbrowicach oraz 
młodzieży z Młodzieżowego Domu Kul-
tury w Kutnie. Druga część obchodów 
rozpoczęła się od przemarszu uczestni-
ków pod pomnik poświęcony mieszkań-
com Gminy Dąbrowice poległym i za-
męczonym przez okupantów w latach 
1914–1921 i 1939–1945. Tam dokonano 
uroczystej zmiany warty, a delegacje 
i mieszkańcy złożyli kwiaty oraz zapalili 
znicze, oddając hołd bohaterom walk 
o niepodległość. Ostatnim punktem uro-
czystości był poczęstunek przygotowany 
w Zespole Szkół w Dąbrowicach, gdzie 
wręczono również podziękowania mło-
dzieży reprezentującej poczty sztandaro-
we.
– Spotykamy się dziś, by wspólnie 
uczcić jedno z najważniejszych świąt 
w naszej narodowej historii – Święto 
Niepodległości. Choć od tamtego listo-
padowego dnia 1918 roku minęło już po-
nad sto lat, wciąż czujemy, że wolność 
jest darem, który trzeba pielęgnować, 
a nie przywilejem, który można uznać za 
oczywisty – powiedział starosta Daniel 
Kowalik.
– To właśnie w takich chwilach jak ta 
przypominamy sobie, że niepodległość 
nie jest jedynie słowem z podręcznika, 
ale żywą wartością – zrodzoną z ofiary, 
odwagi i wiary wielu pokoleń Polaków. 
To żołnierze, powstańcy, harcerze, du-
chowni, nauczyciele i zwykli ludzie, któ-
rzy – mimo przeciwności – nigdy nie 
przestali wierzyć w Polskę. Ich marzenie 
o wolności stało się rzeczywistością, 
którą dziś możemy cieszyć się wszyscy. 
Niepodległość to jednak nie tylko wspo-
mnienie heroicznych czynów. To także 
codzienna odpowiedzialność – za nasze 
wspólne dobro, za uczciwość, za sposób, 
w jaki odnosimy się do siebie nawzajem. 
Bo Polska to nie tylko granice, flaga 
i hymn. Polska to my – nasze domy, ro-
dziny, szkoły, pola, miejsca pracy 
i wspólnoty lokalne. To tu, w małych oj-
czyznach, kształtuje się miłość do kraju, 

poczucie obowiązku i troska o przy-
szłość. Dlatego dzisiejsze święto obcho-
dzimy z dumą właśnie tutaj, w Dąbrowi-
cach – miejscu o silnych tradycjach oby-
watelskich i patriotycznych, które 
z dniem 1 stycznia 2023 roku odzyskało 
prawa miejskie – mówił Daniel Kowalik.
– Ten fakt przypomina, że wspólnota, 
która zna swoją historię i potrafi działać 
razem, jest zdolna do wielkich rzeczy. 
Tak jak Polska odradzała się po latach 
zaborów, tak Dąbrowice potrafiły wrócić 
na mapę miast – dzięki wierze, determi-
nacji i współpracy mieszkańców – kon-
tynuował starosta.
– Drodzy Państwo, Wolność wymaga 
pamięci, jedności i pracy. Wymaga od 
nas, byśmy nie ulegali obojętności. By-
śmy potrafili słuchać się nawzajem, po-
magać sobie i szanować różnice. Bo siła 
narodu nie rodzi się z podobieństwa, lecz 
z umiejętności wspólnego działania 
mimo różnic. Dlatego dziś, oddając hołd 
tym, którzy dali nam wolność, zobowią-
zujemy się, że nie zmarnujemy ich ofia-
ry. Że będziemy troszczyć się o Polskę – 
nie tylko w chwilach uroczystych, ale 
przede wszystkim na co dzień. Niech to 
święto przypomina nam, że historia nie 
kończy się w książkach – trwa w na-
szych decyzjach, w naszych rodzinach 
i w naszej postawie wobec drugiego 
człowieka. Niech przypomina, że każdy 
z nas jest odpowiedzialny za to, jaka bę-
dzie Polska jutra. I że miłość do Ojczy-
zny najlepiej wyraża się w prostych ge-
stach: w pracy, w uczciwości, w solidar-
ności, w gotowości do służby. Niech żyje 
wolna i niepodległa Polska! Niech żyje 
nasza wspólna Ojczyzna – tu, w sercu 
Ziemi Kutnowskiej – zakończył wystą-
pienie Daniel Kowalik, starosta kutnow-
ski.
– Po raz drugi się spotykamy z okazji 11 
listopada w Dąbrowicach. To przyjazna 
Gmina, jest tu bardzo zaangażowana 
szkoła i jej wszyscy nauczyciele. Dzię-
kujemy też Pani burmistrz za wielkie za-
angażowanie, naszym druhom OSP 
z każdej jednostki, pocztom sztandaro-
wym, również powiatowym szkołom 
średnim. Dziękujemy bardzo za pomoc, 
bo bez pocztów sztandarowych nie było-
by tego uroku tych wielkich obchodów 
dnia 11 listopada, kiedy odzyskaliśmy 
niepodległość. Tutaj przede wszystkim 
dziękujemy OSP Mazew za przybycie, 
ale również też dziękujemy wójtowi 
gminy Daszyna, że mogła tutaj przyje-
chać wspaniała młodzież z Mazewa. 
Dziękujemy serdecznie wszystkim 
mieszkańcom powiatu kutnowskiego, 
gminy Dąbrowice, że przybyli na uro-
czystości, na mszę świętą. Dziękuję bar-
dzo – powiedział Tomasz Walczewski, 
członek Zarządu Powiatu Kutnowskie-
go.
Organizatorzy dziękują wszystkim, któ-
rzy przyczynili się do sprawnego prze-
biegu wydarzenia, w szczególności PKS 
Łęczyca i piekarni Dąbrowice za udzie-
loną pomoc.

Uroczystości rozpoczęła msza święta w Kościele Parafialnym pw. św. 
Wojciecha i św. Stanisława, którą odprawił proboszcz ks. Piotr Jóź-

wiak. O muzyczną oprawę uroczystości zadbali członkowie zespołu Li-
ght of Hope oraz Orkiestra Dęta przy OSP Mazew. Świątynię wypełnili 
licznie wierni, a także poczty sztandarowe różnych instytucji, w tym 
Polskiego Klubu Kawaleryjskiego, jednostek Ochotniczych Straży Po-
żarnych z terenu Gminy Dąbrowice oraz szkół ponadpodstawowych 
z powiatu kutnowskiego: I LO im. gen. Jana Henryka Dąbrowskiego, 
II LO im. Jana Kasprowicza, Zespołu Szkół nr 1 im. Stanisława Staszi-
ca, Zespołu Szkół Zawodowych nr 2 im. dr. Antoniego Troczewskiego, 
Zespołu Szkół nr 3 im. Władysława Grabskiego, Zespołu Szkół nr 4 im. 
Zygmunta Balickiego w Kutnie-Azorach oraz Zespołu Szkół w Dąbro-
wicach.

Powiatowo-Gminne Obchody
Święta Niepodległości
w Dąbrowicach

MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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§ 1. Postanowienia ogólne
1.  Konkurs „Kutnowskie Hity 2025” 

ma na celu wyróżnienie najważ-
niejszych wydarzeń, inwestycji, 
inicjatyw oraz sukcesów lokal-
nych, które w szczególny sposób 
przyczyniły się do rozwoju Powia-
tu Kutnowskiego w roku 2025.

2.  Organizatorem konkursu jest Re-
dakcja „Powiatowego Życia Kut-
na”.

3.  Konkurs ma charakter cykliczny 
i rozstrzygany jest po zakończeniu 
roku kalendarzowego.

4.  Uroczyste wręczenie nagrody 
„Kutnowski Hit 2025” odbędzie 
się w roku 2026.

§ 2. Zgłaszanie kandydatów
1.  Do konkursu mogą być zgłaszane 

osoby, instytucje, organizacje, 
przedsiębiorstwa oraz inicjatywy, 
które w roku 2025 wyróżniły się 
działaniami na rzecz rozwoju Po-
wiatu Kutnowskiego lub przynio-
sły mu szczególne uznanie.

2.  Zgłoszeń mogą dokonywać osoby 
fizyczne, organizacje pozarządo-
we, instytucje publiczne, przedsię-
biorcy oraz Redakcja „Powiatowe-
go Życia Kutna”.

3.  Zgłoszenia należy przesyłać w ter-
minie ogłoszonym przez Redakcję, 
w formie papierowej lub elektro-
nicznej, na adres Redakcji.

4.  Każde zgłoszenie powinno zawie-
rać:

•  nazwę lub imię i nazwisko 
nominowanego,

•  krótki opis uzasadniający 
zgłoszenie.

5.  Redakcja zastrzega sobie prawo do 
weryfikacji zgłoszeń.

§ 3. Kapituła konkursu
1.  O przyznaniu tytułu „Kutnowski 

Hit 2025” decyduje Kapituła Kon-
kursu powołana przez organizato-
ra.

2. W skład Kapituły wchodzą przed-
stawiciele Redakcji, lokalnych in-
stytucji, organizacji społecznych 
oraz środowisk opiniotwórczych.

3. Kapituła dokonuje oceny zgłoszeń, 
kierując się znaczeniem dla lokal-
nej społeczności, jej oryginalno-
ścią, trwałością efektów i pozytyw-
nym oddziaływaniem na wizeru-
nek Powiatu Kutnowskiego.

4. Posiedzenia Kapituły odbywają się 
w trybie niejawnym.

5.  Decyzje Kapituły są ostateczne 
i nie podlegają odwołaniu.

§ 4. Nagrody
1. Laureat konkursu otrzymuje:

•  statuetkę „Kutnowski Hit 
2025”,

• dyplom uznania,
•  prezentację sylwetki laureata 

na łamach „Powiatowego Ży-
cia Kutna”.

2.  Kapituła może przyznać również 
wyróżnienia honorowe i specjalne.

§ 5. Postanowienia końcowe
1.  Udział w konkursie jest równo-

znaczny z akceptacją niniejszego 
regulaminu.

2.  Organizator zastrzega sobie prawo 
do interpretacji zapisów regulami-
nu oraz wprowadzania niezbęd-
nych zmian, o ile nie wpływają one 
na zasady merytorycznej oceny 
zgłoszeń.

3.  W sprawach nieuregulowanych ni-
niejszym regulaminem decyduje 
Kapituła Konkursu.

Regulamin konkursu 
„Kutnowski Hit 2025”

13 listopada 2025 roku w Dwor-
ku Modrzewiowym odbyło 

się podsumowanie II Międzypoko-
leniowego Pleneru Malarsko-Foto-
graficznego „Barwy Jesieni”.

Plener odbył się 18 września 2025 r. 
w parku Wiosny Ludów w ramach ob-
chodów 18-lecia działalności Uniwer-
sytetu Trzeciego Wieku i został zorgani-
zowany przez Grupę „Plastycy Van 
Gogh” przy SUTW, a sfinansowany 
przez Prezydenta Miasta Kutna. Uro-
czystego wręczenia nagród i wyróżnień, 
w poszczególnych kategoriach wieko-
wych dokonał wiceprezydent Kutna 
Zbigniew Wdowiak oraz przewodniczą-
ca SUTW Jolanta Baranowska-Komo-
rowska.
Kategoria I – dzieci najmłodsze klasy I-
IV – Nagrody – Maria Balc, Cezary 
Sztandera, Maria Wawrzyniak
Wyróżnienie – Aleksander Szac
Kategoria II – dzieci starsze klasy V-
VIII – Nagrody – Małgorzata Irach, 

Anna Bujko, Katarzyna Gralak
Wyróżnienie – Wojciech Wiliński
Kategoria III – Młodzież – Nagrody – 
Angelika Puchalska, Anhelina Kildei, 
Julia Abramowicz
Wyróżnienia – Adriana Kwapisz i Maja 
Kotkowska (praca wspólna), Justyna 
Jarczyńska
Kategoria IV – Seniorzy – Nagrody – 
Anna Bolimowska, Halina Wróbel, Ali-
cja Jachowska-Szot
Wyróżnienia – Danuta Ujazdowska, 
Małgorzata Orzechowska, Małgorzata 
Szymańska
Ponadto Zarząd SUTW postanowił 
przyznać specjalną nagrodę Annie Ba-
growskiej, którą w jej imieniu odebrała 
babcia Elżbieta Radwańska. Uczestnicy 
spotkania otrzymali wydanie publikacji 
poplenerowej, w której znalazły się ob-
razy, zdjęcia, proza i poezja I Między-
pokoleniowego Pleneru Malarsko-Foto-
graficznego „Barwy Jesieni”.

Teresa Gruszczyńska
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Plener „Barwy Jesieni”

Koncert Macieja Tubisa w Pa-
łacu Gierałty otworzyli Artur 

Gierula, wicedyrektor Łódzkiego 
Domu Kultury oraz Małgorzata 
Musiałowska, dyrektorka Pań-
stwowej Szkoły Muzycznej I i II 
stopnia w Kutnie. Wieczór szybko 
udowodnił, że zapowiedź była 
obietnicą spotkania z muzyką for-
tepianową na najwyższym pozio-
mie.

Publiczność usłyszała szeroki wybór 
utworów inspirowanych Fryderykiem 
Chopinem, a także interesujące interpre-
tacje kompozycji Krzysztofa Komedy. 
Tubis umiejętnie łączył klasyczne moty-
wy z własnym, nowoczesnym językiem 
brzmieniowym, budując spójną narra-
cję – od lirycznych, nokturnowych na-
strojów aż po energetyczne, improwizo-
wane kulminacje. Nie zabrakło bisów, 
a słuchacze opuszczali salę wyraźnie po-
ruszeni i usatysfakcjonowani.
Przypomnĳmy: projekt „About Cho-
pin…” to artystyczna podróż przez naj-
bardziej rozpoznawalne motywy Chopi-
na, splecione w nowe impresje i formy. 

Sponsorem koncertu była Fundacja 
PZU, a jego koordynatorem ŁDK.
Maciej Tubis – pianista, kompozytor, 
improwizator i adiunkt Akademii Mu-
zycznej w Łodzi – od lat koncertuje 
w prestiżowych salach w kraju i za gra-
nicą. Posiada Brązowy Medal „Zasłużo-
ny Kulturze Gloria Artis” (2024), autor 

projektów takich jak Tubis Trio czy Bo-
lewski & Tubis, konsekwentnie rozwĳa 
własny styl, łącząc klasykę z elektroniką 
i improwizacją. Jego twórczość – od 
„Komeda: Reflections” po najnowsze 
projekty – znajduje uznanie zarówno pu-
bliczności, jak i krytyków.

(rj)
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Muzyczna podróż „About Chopin…” w Pałacu Gierałty

Po siedmiu latach przerwy uka-
zał się V tom Kutnowskiego 

Słownika Biograficznego, przygo-
towany przez Muzeum Pałac Sa-
ski w Kutnie oraz Kutnowskie To-
warzystwo Historyczne. Publika-
cja przypomina sylwetki osób, 
które odegrały ważną rolę w histo-
rii miasta i regionu, a jej promo-
cja w sali reprezentacyjnej Pałacu 
zgromadziła liczne grono gości, 
autorów i czytelników.

Podczas spotkania Jan Bolesław Nycek 
przypomniał najważniejsze dane doty-
czące wszystkich pięciu tomów Słowni-
ka:
– Łącznie ukazało się w nich 320 biogra-
mów: 21 w tomie pierwszym, 67 w dru-
gim, 64 w trzecim, 48 w czwartym i 70 
w najnowszym – podkreślił. – Kwalifi-
kując hasła do druku, dbamy o ich orygi-
nalność i oparte na najnowszych ustale-
niach badawczych treści, nigdzie wcze-
śniej niepublikowane. Staramy się także 
zachować różnorodność profesji i obsza-
rów działalności bohaterów, co nie za-
wsze jest łatwe.
Redaktor tomu przypomniał, że Kut-
nowski Słownik Biograficzny nie stosu-
je klasycznego, alfabetycznego układu 
haseł, znanego z Polskiego Słownika 
Biograficznego, lecz tzw. układ holen-
derski:
– Drukujemy kolejne życiorysy w miarę 
wpływania gotowych biogramów od au-
torów. Każdy tom obejmuje biografie 
przedstawicieli różnych środowisk 
i epok, w pełnym zakresie alfabetu. Dys-
ponujemy bazą postaci spełniających 
kryteria ustalone w regulaminie redak-
cyjnym – wyjaśnił.
Najwięcej biogramów w tomie V opra-
cowali Magdalena Łukomska i Jan 
B. Nycek. Łącznie nad publikacją praco-
wało 20 autorów: Jerzy Michał Papiew-
ski, Paweł Braszczyński, Andrzej Bo-
rucki, Krystyna Dolat, Rafał Jóźwiak, 
ks. Tomasz Kościelny SDB, Cezary Łu-
komski, Anna Majewska-Rau, Teresa 
Mosingiewicz, Marcin Motylewski, 
Aleksandra Nawrocka, Elżbieta Pajor, 
Jacek Saramonowicz, Krzysztof Sobo-
ciński, ks. Jerzy Swędrowski, Aleksan-
dra Szafrańska, Elżbieta Szubska-Bie-
roń i Elżbieta Żółtowska.
Wśród opisanych postaci znajdują się 
m.in.: śpiewaczka operowa Agnieszka 
Mikołajczyk, oficer 37 Pułku Piechoty 
Mieczysław Bobrownicki-Libchen, ge-
nerał Józef Burhardt, pierwszy bur-

mistrz Kutna Tomasz Klepa, dziedzic 
dóbr w Oporowie Wilhelm Orsetti, bp 
Alojzy Orszulik, twórca polskiego skau-
tingu Andrzej Małkowski, harcmistrz 
Stanisław Papiewski, współtwórca RSM 
„Pionier” i pierwszy jej prezes Zdzisław 
Puzdrakiewicz, wieloletnia dyrektorka 
Muzeum-Zamek w Oporowie Grażyna 
Rzymkowska, nauczyciel i inspektor 
szkolny Aleksander Sieczkowski, ks. 
Jan Sposób (Honorowy Obywatel Kut-
na), dyrektor szkoły w Kaszewach Sta-
nisław Walczak, bp Józef Zawitkowski, 
ks. Piotr Zbrowski, budowniczy kościo-
ła św. Wawrzyńca w Kutnie.
Wydarzenie zgromadziło liczną publicz-
ność: zaproszonych gości, autorów oraz 
osoby zainteresowane publikacją. Obec-
ni byli m.in.: wiceprezydent Kutna Zbi-
gniew Wdowiak, wiceprzewodniczący 
Rady Miasta Robert Feliniak i Andrzej 
Michałkiewicz, a także prezes Towarzy-
stwa Naukowego Płockiego Zbigniew 
Kruszewski. Młody wirtuoz Maciej Do-
magała dał koncert utworów fortepiano-
wych z repertuaru Fryderyka Chopina. 
Pianista ten, którego karierę z zaintere-
sowaniem śledzimy, otrzymał ostatnio 
prestiżowe stypendium Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego.
Przypomnĳmy, że Kolegium Redakcyj-
ne KSB tworzą: Małgorzata Debich, Jan 
Bolesław Nycek, Jacek Saramonowicz 
i Piotr Stasiak. Redakcję tomu V przy-
gotowali: Małgorzata Debich oraz Jan 
Bolesław Nycek; autorką projektu gra-
ficznego i składu jest Małgorzata De-
bich. Publikację wydrukowano w Dru-
karni J.J. Maciejewscy w Przasnyszu, 
która zapewniła wysoką jakość druku 
i solidną twardą oprawę.

Powrót serii po siedmioletniej przerwie 
to ważna wiadomość dla lokalnej histo-
riografii. Tom V stanowi wartościową 
podróż w przeszłość i przypomina – 
w rzetelny i udokumentowany sposób – 
postaci, które odegrały znaczącą rolę 
w życiu społecznym, kulturowym i reli-
gĳnym regionu. Publikację dobrze się 
czyta, z przyjemnością chłonąc kolejne 
biogramy, co jest zasługą autorów, ale 
także wzorowego opracowania redak-
cyjnego.
Słownik jest dostępny w Muzeum Pałac 
Saski w Kutnie.
Nieoficjalnie wiadomo, że instytucja 
planuje kontynuację serii w przyszłym 
roku.

Rafał Jóźwiak
P.S. Nasz dwutygodnik (rok powstania 
1999) zawsze bacznie śledził prezenta-
cje wybitnych osób związanych z Zie-
mią Kutnowską zamieszczanych w pre-
stiżowym „Kutnowskim Słowniku Bio-
graficznym”, którego współpomysło-
dawcą jest ceniony regionalista i dzien-
nikarz redaktor Jan Bolesław Nycek. 
W przedmowie do tomu V KSB pisze on 
m.in. „dość systematyczne enuncjacje 
prasowe pojawiały się po 2000 roku 
w periodyku „Powiatowe Życie Kutna” 
i dotyczyły głównie ludzi, którzy odno-
sili sukcesy poza naszym rejonem – 
przede wszystkim jako naukowcy i arty-
ści, a nieco rzadziej – politycy i samo-
rządowcy”. JMP
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Muzeum przypomina naszych bohaterów
Życie kulturalne
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Yosef Kutner, lider Jewish 
Kutno Group – grupy po-

tomków Żydów z Kutna mieszka-
jących w Izraelu i na świecie – za-
prosił członków swojej grupy 
przybyłych na Festiwal Szaloma 
Asza, przedstawicieli samorządu 
Kutna, Gminy Wyznaniowej Ży-
dowskiej w Łodzi, Fundacji Przy-
jaciół i Rodzin Żydowskiego Kut-
na oraz lokalnych dziennikarzy 
na konferencję dotyczącą naj-
nowszych odkryć związanych 
z Cmentarzem Żydowskim w Kut-
nie.

Gościem honorowym była znana dr 
Eleonora Bergman – specjalistka 
w dziedzinie architektury żydowsko-
polskiej, była dyrektorka Żydowskiego 
Instytutu Historycznego w Warszawie 
oraz Kawaler Orderu Legii Honorowej 
za wieloletnią pracę na rzecz historii 
Żydów na Mazowszu.
Konferencja rozpoczęła się prezentacją 
ostatnich odkryć. Yosef Kutner poka-
zał, że cmentarz jest starszy, niż dotąd 
uważano – ma około 500 lat, a nie 230, 
jak sądzono do tej pory. Ustalono to 
dzięki tłumaczeniu Księgi Pamięci 
Kutna (Yizkor Book) – księgi stworzo-
nej przez ocalałych i Żydów kutnow-
skich, którzy wyemigrowali przed II 
wojną światową. Do niedawna był to 
głównie szacunek nieprofesjonalnego 
historyka. Jednak niedawno odkryto, że 

dr Paweł Fĳałkowski – również znany 
historyk z ŻIH – napisał w 1991 r. opra-
cowanie dotyczące cmentarza, w któ-
rym stwierdził, że cmentarz „z pewno-
ścią pochodzi z XVI wieku”. Obecnie 
więc dwóch badaczy, w tym jeden za-
wodowy historyk, uważa, że cmentarz 
ma około 500 lat.
Odkrycie z Księgi Pamięci jednoznacz-
nie pokazało, że data 1793 r. dotyczy 
jedynie powiększenia cmentarza. Wy-
nika z niej również, że pierwotny cmen-
tarz obejmował „wzgórze”, co oznacza, 
że nie był to oddzielny cmentarz, lecz 
część obecnego. Zdjęcia zebrane ostat-
nio przez Yosefa Kutnera pokazują usu-
nięcie muru, który oddzielał pierwotną 

część od rozszerzenia z 1793 r., posia-
dającego osobną bramę. Wynika z nich, 
że pierwsza część stanowiła połowę ca-
łego cmentarza (50%), była większa niż 
rozszerzenie z 1793 r. (40%) i rozbudo-
wa z 1929 r. (10%). Kolejny rysunek 
przedstawia te części.
Następnie Yosef Kutner przedstawił 
nowszą i mroczniejszą historię cmenta-
rza. Wiemy z historii getta w Kutnie 
i ze zdjęć, że osoby zmarłe w okresie 
istnienia getta – od czerwca 1940 r. do 
marca 1942 r. – były grzebane na cmen-
tarzu zgodnie z tradycją żydowską. 
Miejsce tych pochówków zostało zlo-
kalizowane w ubiegłym roku i potwier-
dzone przez świadka drugiego stopnia. 
Z Księgi Pamięci dowiadujemy się jed-
nak, że duża część więźniów getta zo-
stała także rozstrzelana na cmentarzu, 
prawdopodobnie po wywiezieniu zdol-
nych do pracy osób obozu zagłady 
w Chełmnie nad Nerem (Kulmhof), 
gdzie zostali zamordowani w mobil-
nych komorach gazowych. Masowy 
grób obejmuje osoby starsze, dzieci po-
niżej 14 roku życia oraz ich matki. Było 
to wydarzenie podobne do „Zagłady 
przez kule” („Shoah by Bullets”), które 
miało miejsce na cmentarzu kutnow-
skim. Pierwotnie przypuszczano, gdzie 
zlokalizowany jest ten grób, lecz świa-
dek drugiego stopnia wskazał inne 
miejsce. Oczywiste jest, że badania 
gruntu przy użyciu georadaru (GPR) 
będą konieczne, aby wyznaczyć i ozna-
czyć te obszary. Kolejny rysunek poka-

zuje lokalizację tych miejsc na cmenta-
rzu.
Po prezentacji dr Eleonora Bergman, 
która już w artykule z 1993 r. wspomi-
nała o badaniach dr. Fĳałkowskiego do-
tyczących wieku cmentarza, potwier-
dziła tę ocenę oraz wiarygodność zapi-
sów z Księgi Pamięci. Zaskoczyła ją 
wielkość pierwszej części cmentarza, 
która przez niemal trzy stulecia służyła 
społeczności liczącej od zera do 1350 
osób. Jego pojemność szacuje się na 
4000 pochówków, czyli średnio jeden 
zgon co 22 dni – co wydaje się możli-
we, biorąc pod uwagę, że w później-
szych latach, gdy liczba ludności prze-
kroczyła 1000, proces ten przyspieszył. 

Wiemy też, że średniowieczna część 
nie była zapełniona, ponieważ ohel ra-
bina Jehoszuy Trunka, zmarłego 
w 1893 r., zbudowano właśnie w tej 
części – sto lat po pierwszym rozsze-
rzeniu.
Na konferencji odbyła się dyskusja do-
tycząca zamknięcia cmentarza dla osób 
postronnych. Niektórzy chcieli, aby 
cmentarza nie grodzić, a jedynie posta-
wić oznaczenia – ale takie oznaczenia 
już istnieją w każdej otwartej części, 
a ludzie i tak wyprowadzają tam psy. 
Inni woleli ogrodzenie z furtkami, które 
również nie zapobiegłyby wejściom. 
Yosef Kutner poparł budowę ceglanego 
muru i bramy, w stylu przedwojennym 
(i w stylu cmentarzy chrześcĳańskich), 
jako najlepszy sposób, by powstrzymać 
nieuprawnione wchodzenie na ten te-
ren, będący jednocześnie zabytkiem 
kultury. To kosztowne, ale bardziej 
prawdopodobne, że zostanie zaakcep-
towane i sfinansowane przez państwo.
Następnie uczestnicy udali się zoba-
czyć cmentarz na własne oczy. Yosef 
Kutner wskazał im miejsca masowych 
grobów z czasów II wojny światowej. 
Ku zaskoczeniu obecnych, na cmentarz 
wjechała ciężarówka – okazało się, że 
symboliczny pomnik został pokryty ob-
raźliwymi graffiti, a ciężarówka przyje-
chała w celu usuwania ich rozpuszczal-
nikami. To może być kolejny argument 
za ogrodzeniem cmentarza i wchodze-
niem tam za zgodą zarządcy.

Jewish Kutno GroupLokalizacja masowych grobów.

To miejsce ma 500 lat

Kiedy stajesz przed okazałym 
pałacem przy ulicy Gdańskiej 

32, możesz odnieść wrażenie, że 
przenosisz się do czasu, gdy Łódź 
była miastem, które rosło szybciej, 
niż nadążały mapy. Architektura 
tego miejsca, pełna neobaroko-
wych detali, eleganckich łuków 
i wyciszonego bogactwa, zdradza 
ambicję swoich dawnych właści-
cieli. Mało kto jednak pamięta, że 
ten pałac, niegdyś prywatna rezy-
dencja jednego z najbogatszych 
łódzkich przemysłowców, dziś stał 
się jednym z najważniejszych 
miejsc dla kultury – siedzibą Aka-
demii Muzycznej imienia Grażyny 
i Kiejstuta Bacewiczów.

Posesję, na której stanął pałac, rodzina 
Poznańskich kupiła w 1903 roku za 85 
tysięcy rubli od braci Gehligów, zna-
nych właścicieli zakładów browar-
skich. To właśnie tutaj zamieszkał Ka-
rol Poznański, syn Izraela Kalmanowi-
cza, wraz z rodziną, rozpoczynając 
nowy rozdział historii tego fragmentu 
Łodzi.
Pałac Karola Poznańskiego, zbudowa-
ny w latach 1904–1908 według projek-
tu Adolfa Zeligsona, nie miał być tylko 
kolejną rezydencją fabrykancką. Miał 
zachwycać. Wnętrza wykończono mar-
murami, drewnianą boazerią, sztukate-
riami i efektownymi witrażami. Najbar-
dziej przykuwa uwagę witraż w klatce 
schodowej przedstawiający Florę, bo-

ginię Wiosny. Bogini o spiętych wło-
sach, odziana w żółtą tunikę oraz zie-
lono-niebieskie szaty, stoi między 
dwiema korynckimi kolumnami zwień-
czonymi łukiem, z którego zwisają gir-
landy. W jednej z dłoni trzyma bukiet 
róż, w drugiej kosz pełen kwiatów – 
atrybuty swojej boskości. Witraż, za-
chowany do dziś w doskonałym stanie, 
był nie tylko ozdobą, ale symbolem 
splendoru rodu. Podobnie, jak liczne 
inicjały właściciela obecne w detalach 
architektonicznych, podkreślał potęgę 
i prestiż poznańskich fabrykantów.
Najbardziej imponuje szeroka klatka 
schodowa o wachlarzowym układzie, 
prowadząca na reprezentacyjne piętra, 
gdzie niegdyś przyjmowano gości 
z arystokratycznych i przemysłowych 
kręgów. W czasach, gdy większość 
łódzkich domów ogrzewano piecami, 
ten pałac jako jeden z pierwszych 
w mieście posiadał od początku zapro-
jektowane centralne ogrzewanie – rzad-
ki luksus na początku XX wieku. Do-
pełnieniem całości był ogród zimowy 
z przeszklonym dachem oraz ozdobny 
parkan z maszkaronami i charaktery-
stycznym monogramem P.
– Jest to typowa rezydencja fabrykan-
cka z początku XX wieku, ale jedna 
z piękniejszych w mieście – mówi Pa-
weł Wołowicz, kierownik Biura Promo-
cji Akademii Muzycznej w Łodzi. – Pa-
łac Karola Poznańskiego zachował się 
najlepiej spośród wszystkich rezydencji 
związanych z Poznańskimi. W czasie II 
wojny światowej, w tym budynku, była 
siedziba niemieckiej szkoły muzycznej.
Po II wojnie światowej rezydencja roz-
poczęła nowy rozdział. W 1945 roku 
ulokowano tu Państwowe Konserwato-
rium Muzyczne, które z czasem prze-
kształciło się w Akademię Muzyczną. 
Jej obecnymi patronami są Grażyna 
i Kiejstut Bacewiczowie, wybitne po-
staci polskiej muzyki, których twór-
czość i działalność dydaktyczna wy-
warły ogromny wpływ na kolejne po-
kolenia artystów. Początkowo w pałacu 
mieściła się również szkoła muzyczna 

i filmowa, jednak stopniowo rezydencja 
stała się sercem uczelni.
Dziś w jej wnętrzach odbywają się za-
jęcia, próby i koncerty, działa admini-
stracja oraz nowoczesne pracownie, 
w tym Studio Komputerowe Muzyki 
Elektronicznej.
– Mamy około 800 studentów. Dyspo-
nujemy bogatą ofertą edukacyjną. 
Mamy osiem kierunków z ponad sześć-
dziesięcioma specjalnościami. Wśród 
nich m.in. teoria muzyki, kompozycja 
muzyki filmowej, muzykoterapia czy 
muzyka w mediach i produkcja oraz in-
strumenalistyka i wokalistyka, również 
jazzowe… – wylicza Paweł Wołowicz.
Kompleks przeszedł gruntowną rewita-
lizację, obejmującą elewacje, dach, zi-
mowy ogród, wnętrza i otaczający park. 
Akademia posiada także nowoczesną 
salę koncertową oraz Regionalny Ośro-
dek Kultury, Edukacji i Dokumentacji 
Muzycznej przy alei 1 Maja, w którym 
mieszczą się: biblioteka, fonoteka i stu-
dio nagrań.
Aby zrozumieć wyjątkowość tego 
miejsca, warto spojrzeć szerzej na rolę 
rodziny Poznańskich. To jedna z naj-
ważniejszych dynastii przemysłowych 
Łodzi – obok Geyerów i Scheiblerów – 
która nadała miastu tempo, kształt i roz-
mach. Pozostawili po sobie monumen-
talny pałac Izraela Poznańskiego, obec-
nie siedzibę Muzeum Miasta Łodzi; pa-

łac Maurycego Poznańskiego, będący 
częścią Muzeum Sztuki ms¹; liczne wil-
le i kamienice; a przede wszystkim 
ogromną fabrykę Izraela Poznańskiego, 
znaną dziś jako Manufaktura. Ich inwe-
stycje kształtowały życie społeczne 
i gospodarcze miasta, zatrudniając ty-
siące mieszkańców.
Dziś w pałacu Karola Poznańskiego, 
miejscu dawnych fabrykanckich narad 
i salonowych spotkań, rozbrzmiewa 
muzyka tworzona przez studentów 
z całego świata.
– Jestem absolwentem tej uczelni – 
mówi Paweł Wołowicz. – Takie wnę-
trza inspirują. Zupełnie inaczej studiuje 
się w historycznym budynku, który ma 
swoją charakterystyczną atmosferę 
i bogatą historię. Jest to wyjątkowe do-
świadczenie, które zostaje z nami na 
całe życie.
To wyjątkowa przestrzeń, w której 
dawne ambicje przemysłowej Łodzi 
splatają się z jej współczesnym obli-
czem – miastem kultury, sztuki i no-
wych brzmień. Przeszłość i teraźniej-
szość spotykają się tu w sposób nie-
zwykle harmonĳny, czyniąc z tego pa-
łacu jedną z najbardziej symbolicznych 
rezydencji w mieście.

Urząd Marszałkowski Województwa 
Łódzkiego 
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Pałac, w którym mieszka muzyka
Życie historyczne
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Wauli ANSGK słuchaczki i słu-
chacze SUTW oraz inni za-

interesowani mieszkańcy miasta, 
uczestniczyli w programie realizo-
wanym przez Klub Pacjenta Fun-
dacji „Z sercem do Pacjenta”.

Po raz kolejny mogliśmy skorzystać 
z następujących badań: BMI, masa ciała 
i analiza składu ciała, alkogogle – moż-
liwość sprawdzenia jak widzi osoba pod 
wpływem alkoholu, pomiar ciśnienia tęt-
niczego krwi, saturacja, EKG (mobilne 
6 kanałów). Jednak największą niespo-
dzianką był zaćmobus, gdzie można było 
wykonać badanie wzroku pod kątem za-
grożenia zaćmą.
Zebrani seniorzy wysłuchali również 
przygotowanego cyklu wykładów. Wiele 
interesujących informacji uzyskaliśmy 
podczas prezentacji pt. „Dieta dla mózgu 
i serca – profilaktyka chorób cywiliza-
cyjnych”. Dieta DASH to jedna z naj-
zdrowszych diet świata. Ma ona wiele 
cech wspólnych i niewiele różnic ze zna-
ną dietą śródziemnomorską. Stosowanie 

tych diet mających w swoim składzie 
dużą ilość warzyw i owoców, produktów 
zbożowych pełnoziarnistych, ryb, orze-
chów, chudego mięsa oraz ograniczenie 
soli przeciwdziała różnym jednostkom 
chorobowym. Dieta śródziemnomorska 
wpływa na zahamowanie procesów 
miażdżycowych, natomiast wdrożenie 
diety DASH zalecane jest w przypadku 
nadciśnienia tętniczego. Uzyskaliśmy 
wiele informacji, jakie produkty powin-
ny znaleźć się w naszej diecie, które po-
winniśmy ograniczyć a jakie wykluczyć. 
Najważniejsze są jednak efekty jakie 
uzyskujemy, by zachować zdrowe serce 
i sprawny mózg.
Następnie wysłuchaliśmy wykładu przy-
gotowanego przez Kierownika Placówki 
Terenowej KRUS w Kutnie – Artura So-
wińskiego dot. leczenia cukrzycy typu II 
oraz powikłań nieleczonej lub nieprawi-
dłowo leczonej choroby. Dowiedzieli-
śmy się o ważnych zasadach, jakie nale-
ży stosować w codziennym życiu zarów-
no dotyczących diety, jak również ak-
tywności ruchowej, by pomimo choroby 

cieszyć się życiem i jak najdłużej być 
sprawnym i samodzielnym.
Dużym zainteresowaniem cieszył się ko-
lejny wykład pt. „Slow jogging – zwolnĳ 
dla zdrowia – japońska droga do witalno-
ści!”. Zawierał on nie tylko część teore-
tyczną, ale także mogliśmy nauczyć się 
bezpiecznego, umiarkowanego ruchu, 
który wspiera nasze ciało, a jednocześnie 
nie przeciąża stawów. Slow jogging to 
technika biegania w bardzo wolnym 
„uśmiechniętym” tempie, zwanym „niko 
niko”. Zgodnie z tą metodą lądujemy na 
śródstopiu, zachowujemy wyprostowaną 
sylwetkę i wykonujemy ok. 180 kroków 
na minutę, co pozwala zminimalizować 
ryzyko kontuzji. Dowiedzieliśmy się, jak 
ogromne korzyści możemy uzyskać 
z uprawiania slow joggingu, którego 
twórcą był japoński naukowiec i sporto-
wiec, profesor Hiroaki Tanaka. Poza Kra-
jem Kwitnącej Wiśni, sport ten zyskał 
największą popularność w Polsce.
Już dziś czekamy na kolejne zaplanowa-
ne spotkanie w dniu 2 grudnia 2025 r.

Teresa Gruszczyńska
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Z seniorami o zdrowiu 

Celem integracyjnych Warsztatów Kuli-
narnych „Podano do stołu” było wzmac-
nianie relacji między uczestnikami tj. 
dziećmi i rodzicami zastępczymi po-
przez wspólną pracę, naukę współpracy, 
komunikacji i dzielenia się zadaniami, 
co prowadziło do budowania zespołu.

Warsztaty te pozwoliły również na roz-
wój kreatywności, umiejętności kulinar-
nych i życiowych, a także na odkrywa-
nie nowych smaków. Uczestnicy przy-
gotowali wspaniały poczęstunek, który 
składał się między innymi z przystawek, 
sałatek, surówek oraz dań mięsnych.

Wspólne gotowanie to także okazja do 
budowania więzi, rozwĳania umiejętno-
ści (kulinarnych, społecznych, manual-
nych), kształtowanie zdrowych nawy-
ków żywieniowych oraz wspólnego spę-
dzania czasu wolnego.

Tego rodzaju działania pozwalają nie 
tylko na rozwój nowych umiejętności, 
ale także sprawiają ogromną radość i sa-
tysfakcję z powodu przygotowywanych 
samodzielnie potraw.

Fot. Stow. Wyspa Skarbów

Na początku listopada zrealizowano kolejne działanie w ramach 
zadania publicznego „Tworzymy rodzinę” realizowanym przez 

Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom z Domów Dziecka i Rodzin Za-
stępczych „Wyspa Skarbów”, we współpracy z Powiatowym Cen-
trum Pomocy Rodzinie w Kutnie, w ramach realizacji  zadania pu-
blicznego  w zakresie Wspieranie Rodziny i Systemu Pieczy Zastęp-
czej współfinansowanego  przez Samorząd Województwa Łódzkiego.

„Podano do stołu”
Warsztaty Kulinarne

Wąsy jako symbol rozmowy 
o zdrowiu

Movember, powstały w 2003 roku w Au-
stralii, rozpoczął się od grupy znajo-
mych, którzy chcieli zwrócić uwagę na 
choroby nowotworowe dotykające męż-
czyzn. Dziś to globalny ruch, w którym 
miliony osób zapuszczają wąsy na znak 
solidarności i jako pretekst do rozmów 
o tematach, które wciąż bywają bagateli-
zowane – m.in. o raku prostaty, raku jąder 
oraz problemach związanych ze zdro-
wiem psychicznym.

Niepokojące statystyki, ważna 
profilaktyka

Według specjalistów nowotwory prosta-
ty i jąder należą do najczęstszych chorób 
onkologicznych u mężczyzn. Kluczowe 
znaczenie ma wczesne wykrycie, bo wte-

dy szanse na wyleczenie są bardzo wyso-
kie. Mimo to wielu mężczyzn unika regu-
larnych badań, często z powodu wstydu, 
braku czasu lub przekonania, że „nic im 
nie dolega”. Movember stara się przeła-
mać te bariery, organizując kampanie in-
formacyjne, konsultacje ze specjalistami, 
mobilne punkty badań oraz wydarzenia 
edukacyjne. W tym roku w kilku dużych 
miastach pojawiły się specjalne „strefy 
Movember”, w których można było po-
rozmawiać z lekarzami, wykonać podsta-
wowe badania oraz otrzymać materiały 
edukacyjne.

Społeczne zaangażowanie rośnie

Tegoroczna edycja przyniosła rekordowe 
zainteresowanie w mediach społeczno-
ściowych. Tysiące osób – nie tylko męż-
czyzn – dodało zdjęcia z wąsami lub gra-
fikami wspierającymi akcję. W szkołach, 

firmach i klubach sportowych organizo-
wano „dni wąsa”, konkursy oraz zbiórki 
na rzecz fundacji zajmujących się zdro-
wiem mężczyzn.
Znani sportowcy, aktorzy i influencerzy 
również przyłączyli się do kampanii, za-
chęcając swoich obserwatorów do wyko-
nania badań. Jak podkreślają organizato-
rzy, każde takie wsparcie zwiększa zasięg 
akcji i pomaga dotrzeć do tych, którzy 
najczęściej unikają rozmów o zdrowiu.

Więcej niż kampania – społeczny 
ruch

Movember to nie tylko jednorazowa ak-
cja, ale coraz silniejszy ruch społeczny. 
Z roku na rok rośnie liczba wspieranych 
projektów – od badań naukowych po pro-
gramy wsparcia psychologicznego. Wła-
śnie troska o zdrowie psychiczne, 
zwłaszcza w kontekście męskiej depresji 

i statystyk samobójstw, stała się jednym 
z najważniejszych filarów tegorocznej 
edycji.

Przypomnienie, które może urato-
wać życie

Organizatorzy podkreślają, że choć listo-
pad dobiega końca, profilaktyka powinna 
trwać cały rok. Regularne badania, re-

agowanie na niepokojące objawy oraz 
otwartość na rozmowę o zdrowiu mogą 
zapobiec tragediom.
Movember przypomina, że czasem wy-
starczy… zapuścić wąsy, by rozpocząć 
zmianę. A najważniejszą wartością, którą 
niesie ta kampania, jest świadomość, że 
dbanie o siebie to nie oznaka słabości, 
lecz odpowiedzialności – za siebie i swo-
ich bliskich.

Listopad po raz kolejny upływa pod znakiem charakterystycznych wąsów. Akcja Movember, prowadzona w ponad 20 
krajach, zdobywa w Polsce coraz większą popularność, a jej głównym celem pozostaje jedno – zwiększyć świadomość 

na temat zdrowia mężczyzn i zachęcić do badań profilaktycznych.

Wąsy, które ratują życie
Listopadowa akcja Movember znów bije rekordy
MATERIAŁ PROMOCYJNY KSS

Życie społeczne
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Opowiada Agnieszka Podlasin

Zanim po długiej drodze dotarliśmy do 
miejsca docelowego i noclegu 
w Szczawnicy, zwiedziliśmy Zamek 
w Niedzicy oraz w Czorsztynie. Pogoda 
dopisała, a widoki? Bajeczne! 
Po zakwaterowaniu i obiadokolacji, 
część grupy udała się na spacer, a część 
na morsowanie pod Palenicą w Dunajcu. 
Byli również debiutanci! 
Drugiego dnia, po śniadaniu, wyszliśmy 
zdobyć największy szczyt Pienin – Wy-
soką. Większa część z nas wjechała ko-
lejką linową z Palenicy na Szafranówkę, 
a reszta – weszła pieszo. Na szczycie, 
w schronisku, spróbowaliśmy pysznego 
grzańca i udaliśmy się w długą i wyma-
gającą drogę. Po zdobyciu Wysokiej 
(KGP) zeszliśmy przez wąwóz Homole 
na parking. 
Trzeciego dnia naszym celem były Trzy 
Korony oraz Sokolica. Trasa była wy-
magająca, ale widoki wynagradzały trud 
wędrówki. Zaskoczył nas jedynie tłum 

turystów na szlakach, ale cóż... my byli-
śmy jednymi z nich. Po zejściu do Kro-
ścienka przyjechał po nas nasz nieza-
wodny kierowca Waldek i wróciliśmy 
do Szczawnicy. Wieczorem udaliśmy się 
na morsowanie pod wodospad Zaskal-
nik i na ognisko, wspólnie z Morsami 
Pieniny oraz gośćmi z Ostrowca Święto-
krzyskiego, Krakowa i Warszawy.
Czwartego dnia podzieliliśmy się na trzy 
grupy: górską, która zdobywała górę 
Żar, rowerową (objazd wokół jeziora 
Czorsztyńskiego) oraz turystyczną – 
spacer ze Szczawnicy do Krościenka 
i Sromowiec Niżnych. Dla każdego coś 
miłego! Trasa górska była dosyć wyma-
gająca, przez wysokie i śliskie podejścia 
oraz zejścia, ale przygoda była niezapo-
mniana! 
Niestety, wszystko co dobre szybko się 
kończy, a czas spędzony z cudownymi 
ludźmi jest bezcenny. Dziękujemy 
wszystkim uczestnikom wycieczki i oby 
do jak najszybszego następnego wyjaz-
du!

Morsy z Kutna w Pieninach

Kutnianin Antoni Kaliński brał 
udział w mistrzostwach Euro-

py Federacji WPA w trójboju siło-
wym w Pabianicach.

W kat. wagowej do 60,0 kg  i grupie wie-
kowej (70-74) lat zdobył trzy złote me-
dale i tytuły mistrza Europy w następu-

jących konkurencjach:  w wyciskaniu na 
ławeczce leżąc w konkurencji RAW wy-
nikiem 95,0 kg, w martwym ciągu 127,5 
kg oraz w dwuboju siłowym z rezulta-
tem 222,5 kg. W każdej z tych konku-
rencji ustanowił nowe rekordy Europy 
i świata.  Ponadto w kategorii open ma-
sters 70 lat plus zdobył Puchar Europy. 

Sukcesy Antoniego Kalińskiego

1. Polega on na wyborze wyróżniają-
cego się zawodnika, zespołu i trene-
ra powiatu kutnowskiego w 2025 
roku.

2. Organizatorem jest Redakcja „Po-
wiatowego Życia Kutna”, a honoro-
wym patronem Paweł Markiewicz, 
przewodniczący Rady Miasta Kut-
na. 

3. Kandydatury dotyczą sportowców 
naszego rejonu oraz innych regio-
nów Polski pod warunkiem, że aktu-

alnie reprezentują oni barwy Ziemi 
Kutnowskiej.

4. Konkurs jest adresowany do osób 
indywidualnych oraz klubów i sto-
warzyszeń związanych ze sportem.

5. Zgłoszenia należy kierować na adres: 
„Powiatowe Życie Kutna”, 99-300 
Kutno, pl. Wolności 14/18; e-mail: 
powiatowe@zyciekutna.com.pl

6. Ostatecznego wyboru, spośród kan-
dydatów i drużyn dokona Kapituła 
Konkursu powołana przez „PŻK”. 

Będą to dziennikarze z „PŻK” i ho-
norowi goście.

7. Termin składania propozycji na Naj-
lepszego sportowca, zespół i selek-
cjonera Ziemi Kutnowskiej 2025” 
oraz innych sugestii tematycznych – 
do końca lutego 2026 r.

8. Uroczyste ogłoszenie wyników oraz 
wręczenie okolicznościowych pu-
charów i dyplomów odbędzie się 
w Sali Konferencyjnej Urzędu Mia-
sta Kutna.

Regulamin konkursu na Najlepszych

Arena Swim Cup 2025 to impreza o wy-
sokiej randze, wchodzi w skład cyklu 
zawodów organizowanych przez Funda-
cję „Polskie Pływanie” i firmę Arena. 
Tegoroczne zawody w Łodzi cieszyły się 
ogromnym zainteresowaniem – osią-
gnięto maksymalny limit zgłoszeń wyno-
szący 750 zawodników, co zmusiło orga-
nizatorów do wcześniejszego zamknię-
cia rejestracji. Na starcie stanęli młodzi 
pływacy, w wieku od 8 do 13 lat, z 30 
klubów pływackich z całej Polski, repre-
zentujący m.in. miasta takie jak: Byd-
goszcz, Oświęcim, Łódź, Toruń, Łask, 
Płock, Pajęczno, Sieradz, Warszawa.
Wśród zawodników Delfinka na szcze-
gólne wyróżnienie zasługują:
•  Łukasz Tomczak (2015) – jeden z bo-

haterów zawodów. Wygrał 50 m sty-

lem klasycznym z czasem 39,96 oraz 
100 m stylem zmiennym z wynikiem 
1:21,65. W obu konkurencjach zajął 
1. miejsce, zdobywając najwyższe 
noty punktowe (243 i 219 pkt).

•  Wojciech Kotkowski (2017) – świet-
ny start najmłodszego reprezentanta. 
Wygrał 25 m stylem klasycznym 
z czasem 24,39 oraz był 2. na 25 
m stylem dowolnym (18,19).

•  Lena Ziółkowska (2015) – dwukrot-
nie na podium: 2. miejsce na 50 m sty-
lem klasycznym (44,22) oraz 2. miej-
sce na 100 m stylem zmiennym 
(1:31,27).

•  Maria Lenarczyk (2015) – bardzo 
mocny występ na 50 m stylem do-
wolnym, gdzie zajęła 3. miejsce 
z czasem 36,08, oraz równie dobre 

3. miejsce na 50 m stylem grzbieto-
wym (41,11).

•  Wojciech Kotkowski, Lena Ziółkow-
ska, Łukasz Tomczak i Maria Lenar-
czyk popłynęli także w mieszanej 
sztafecie 4×25 m stylem zmiennym, 
uzyskując czas 1:11,71.

Prezes „Delfinka” Anna Szczepańska 
i trenerzy podkreślają, że dla wielu za-
wodników był to jeden z ważniejszych 
startów w sezonie i doskonały spraw-
dzian formy. – Zawodnicy pływają co-
raz pewniej, widać systematyczną pracę 
na treningach. Cieszą nas zarówno me-
dale, jak i każde poprawione „życiów-
ki” – komentują szkoleniowcy i dziękują 
zawodnikom za sportową postawę, tre-
nerom za przygotowanie, a rodzicom za 
nieoceniony doping z trybun. 

Zbardzo dobrej strony zaprezentowali się młodzi pływacy Uczniowskiego Klubu Sportowego „Delfinek” 
w Kutnie podczas ogólnopolskich zawodów pływackich Arena Swim Cup. Zawodnicy nie tylko sięgnęli 

po medale, ale też poprawiali swoje rekordy życiowe, pokazując ogromny postęp i sportowy charakter.

„Delfinek” znów w akcji
Sportowe przeżycie
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Wzawsze gościnnej hali spor-
towej Szkoły Podstawowej 

nr 6 im. Marii Skłodowskiej-
Curie w Kutnie odbył się blisko 8-
godzinny Turniej Siatkarskich 
Czwórek z okazji 107 rocznicy od-
zyskania przez Polskę niepodle-
głości.

Jego głównym organizatorem był pręż-
ny i operatywny Miejski Ośrodek Spor-
tu i Rekreacji, który w tym roku obcho-
dzi 21-lecie swojej aktywnej działalno-
ści. Kieruje nim obecnie dyrektor Jaro-
sław Szałamacha, przedtem – Agnieszka 
Jaroszczak i Paweł Ślęzak. Celem głów-
nym turnieju volleyballowych mikstów, 
czyli czwórek z udziałem 2 kobiet 
i 2 mężczyzn, było oddanie czci tym 
wszystkim Polakom, którzy przyczynili 
się do tego, że Kraj nad Wisłą jest suwe-
renny. Było więc i radośnie, i patriotycz-
nie, i integracyjnie, a piękny oraz szla-
chetny cel zrealizowano z nawiązką. 
Głównym koordynatorem, tych udanych 
ze wszech miar zawodów, był Marek 
Witkowski – uznany animator sportu 
amatorskiego na Ziemi Kutnowskiej, 
który w tym roku obchodzi jubileusz or-
ganizowania już po raz 20 Kutnowskiej 
Amatorskiej Ligi Siatkówki (KALS). 
Pomagali mu: Tomasz Stasiak, Piotr 
Bajda, Agnieszka i Andrzej Chodorow-
scy, Jakub Malec i Alina Szymkowiak. 
Turniej miał charakter otwarty. Brały 
w nim udział drużyny z regionów: łódz-
kiego, kujawsko-pomorskiego oraz ma-
zowieckiego. Wszystkie ekipy (12) 
otrzymały piękne puchary, a trzy najlep-
sze okolicznościowe medale. Grały ze 
sobą teamy podzielone na cztery grupy, 
w setach do 15 pkt. i w tie-breakach też 
do 15. Obserwujący zawody, znany 

działacz sportowy, Krzysztof Mazur 
stwierdził, że pojedynki – praktycznie 
wszystkie – były zacięte, wyrównane 
i stały na dobrym poziomie. W meczu 
o 1 miejsce „Sportowy” Płock pokonał 
„Hurt Pap” Kutno 2:0 (16:14, 15:11). 
Trzecią lokatę zajęła drużyna ZS Ży-
chlin wygrywając 2:1 z „Liderkami I” 
Szczawin (10:15, 15:13, 15:9). Pozosta-
łe miejsca zajęły zespoły: „Mazovia” 
Gostynin, „Grabski” Kutno, „Retki” 
Zduny, „Troczewski” Kutno, „Centrum” 
Dobrzyń nad Wisłą, „Dąbrowszczak” 
Kutno, „Liderki 2” Szczawin oraz 
„Grodzka” Łęczyca. Przyjemność ko-
mentowania turnieju miał red. Jerzy Mi-
chał Papiewski, a całość imprezy ujął 
w fotografii Artur Andziak. Na każdym 
kroku podkreślano wspaniały, niemal 
rodzinny klimat, a uczestnicy Turnieju 
żegnali się ze łzami w oczach. Gwoli 
ścisłości podajemy składy najlepszych: 
„Sportowy” Płock – Alicja Kwiatkow-
ska, Sandra Niedziałkowska, Andrzej 
Macek, Damian Jastrzębski; „Hurt Pap” 
Kutno – Jan Kozłowski, Michał Wola-
nek, Iga Chodorowska, Ada Oleksie-
wicz; ZS Żychlin – Julia Kotecka, Aneta 
Dobińska, Julia Białkowska, Jakub Jaro-
ta, Michał Kostrzewski. A tak ocenili III 
Turniej Siatkarskich Mikstów: Marek 
Witkowski – „Gdy widziałem rozrado-
wanych zawodników podczas gry i cie-
szących się z atmosfery panującej pod-
czas Turnieju, to poczułem się od razu 
młodszy”; Jarosław Szałamacha: – „Je-
stem niezmiernie rad, że ten Turniej 
wszystkim się podobał. Taka opinia 
młodych ludzi daje tylko dodatkowy im-
puls do dalszych i twórczych zadań re-
kreacyjnych dla społeczeństwa, i to 
w różnym wieku”. Nic dodać, nic ująć. 
To jest to!

Fot. Artur Andziak

Kutnowski MOSiR oddał na sportowo hołd Ojczyźnie
Sportowe przeżycie
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Ceramika Opoczno – KS Kutno 
2:2 (2:2).

Oba gole dla KS-u zdobył 18-letni 
Wiktor Wyderka. Jak nam powiedział 
trener Rafał Serwaciński zarówno ze-
spół kutnowski, jak i gospodarze stwo-
rzyli świetne widowisko futbolowe. 
Kutnianie prowadzili w tym meczu 
dwukrotnie 1:0 i 2:1, ale zespół Cera-
miki szybko wyrównywał. W końców-
ce tego stojącego na wysokim pozio-
mie meczu drużyna KS-u Kutno dwu-
krotnie oddała strzały w poprzeczkę. 
W następnym numerze „PŻK” podsu-
mowanie „jesieni”.

Na koniec rundy 
cenny remis

Whali sportowej Szkoły Pod-
stawowej nr 1 w Łęczycy 

odbył się II Mityng w Skoku 
Wzwyż im. Mirosława Andrysia-
ka.

W imprezie startowało przeszło sto za-
wodniczek i zawodników z wojewódz-
twa łódzkiego. Zawody odbywały się 
w różnych kategoriach wiekowych, od 
U-10 do kategorii senior.
W tym gronie wystąpiła czwórka spor-
towców ze Szkoły Podstawowej nr 
9 w Kutnie: Iwo Frątczak (U-14), Lena 
Kurzawa (U-14), Lena Nogalska 
(U-12), Katarzyna Ziemlewska (U-14); 

opieka Jacek Kudła, dyrektor szkoły 
Iwona Pietrzak. „Dziewiątka” zapre-
zentowała się na tym mityngu wyśmie-
nicie; Iwo Frątczak, uczeń klasy 6a, wy-
grał konkurs w kategorii U14, pokonu-
jąc poprzeczkę na wysokości 160 cm. 
To nowy rekord życiowy zawodnika, 
a także najlepszy tegoroczny wynik 
w kraju (wśród chłopców rocznika 
2013); Lena Kurzawa, uczennica klasy 
6a, wygrała konkurs w kategorii U14, 
skacząc 135 cm (nowy rekord życiowy 
zawodniczki); Katarzyna Ziemlewska, 
uczennica klasy 6a uzyskała 120 cm, 
a Lena Nogalska, uczennica klasy 4a, 
zaliczyła 110 cm.

Sukcesy „Dziewiątki”
Lekkoatletyka

Ostatni mecz rundy jesiennej 
IV ligi Betcris w Mieście Róż 

rozegrany był w ramach 16 kolej-
ki mistrzowskiej. Przeciwnikiem 
zespołu trenera Rafała Serwaciń-
skiego i kierownika Roberta Kor-
nackiego była zawsze groźna eki-
pa zespołu Polonii Piotrków Try-
bunalski.

Przed tym spotkaniem goście z histo-
rycznego grodu mieli w dorobku 23 pkt. 
i stosunek bramek 35:22; 7 meczów wy-
granych, 2 remisy i 6 porażek. Zajmo-
wali 9 lokatę w tabeli. Tuż za nimi byli 
kutnianie – 21 pkt., gole 27:28; 7 me-
czów wygranych i 8 porażek. Już z tego 
powodu mecz zapowiadał się ciekawie. 
I taki był! Szybki, w miarę wyrównany 
i zacięty. Gospodarze zwyciężyli zasłu-
żenie. Stworzyli więcej sytuacji na 
bramki, a ich gra mogła się podobać. 
Już w 5 minucie prowadzenie dla 
KS-u zdobył Dawid Telestak wykorzy-
stując świetne podanie z rzutu rożnego 
Adriana Kralkowskiego. Rezultat 1:0 
utrzymał się do przerwy. W drugiej po-
łowie, w 52 minucie znów dał znać o so-
bie Telestak i po indywidualnej akcji 
zdobył drugiego gola dla KS-u. Piotrko-
wianie grali ambitnie i nie poddawali się 
ani na moment gospodarzom i to w żad-

nej formacji. Dobrze bronił też bram-
karz Polonii Kamil Miazek. W 59 minu-
cie obrońcy KS-u Kutno nie upilnowali 
Damiana Głowackiego, który zdobył 
bramkę kontaktową. Rezultat meczu na 
3:1 ustalił w doliczonym już czasie 
(90+3) Krzysztof Felczak. Piękna akcja 
i widowiskowy gol. Brawo! Tak trzy-
mać w rundzie wiosennej! Warto też 
podkreślić stosunkowo dobre sędziowa-
nie arbitrów z WS ŁZPN – główny Mi-
kołaj Kujawski, asystenci – Arkadiusz 
Stokłos i Wiktor Chaber. Zakończenie 
rundy jesiennej IV ligi nastąpi w sobotę 
22 listopada. Kutnianie grać będą wtedy 
w Opocznie z miejscową Ceramiką.
Oto skład zwycięskiej drużyny KS Kut-
no: Nikodem Sujecki, Adrian Pęgowski, 
Kacper Świątczak, Dawid Telestak, Ma-
teusz Malec, Jakub Szlaski, Kamil 
Wielgus, Wojciech Poteraj, Adrian 
Kralkowski, Piotr Kasperkiewicz, Wik-
tor Wyderka. Na zmiany wchodzili: Wi-
told Matusiak, Adam Szymański, Olaf 
Przygoda, Jakub Hoffman, Krzysztof 
Felczak. 

Po meczu trener Serwaciński powie-
dział „PŻK”:
– Rywal łatwy nie był. Daliśmy mu jed-
nak radę. Wola walki wygrała. Dziękuję 
chłopakom.

Piłkarska jesień w Kutnie 
zakończona wygraną

Piłka nożna

Wmeczu 10 kolejki mistrzostw 
II ligi koszykówki męskiej 

PZKOSZ drużyna ambitnego tre-
nera Bartłomieja Szczepaniaka 
występowała na dalekim wyjeź-
dzie u zespołu „Żak” Insta Serwis, 
którego bliżej poznała wcześniej 
na turnieju kwalifikacyjnym 
w Kutnie w walce o II ligę. Wtedy 
podopieczni ówczesnego trenera 
Patryka Kołodziejczaka przegrali 
78:84. 

Przed spotkaniem w Koszalinie zespół 
Żaka miał 15 pkt. w 9 meczach; 6 zwy-
cięstw i 3 porażki, a KS BNG – 12 pkt. 
w 8 meczach (mecz z Akademią Gortata 
Gdańsk przełożony na grudzień); 
4 zwycięstwa i 4 porażki. Faworytem, 
przynajmniej na papierze byli, gospoda-
rze, którzy u siebie wszystkie 5 spotkań 
do tej pory wygrali i mieli niezły stosu-
nek mały pkt. +138 (nasi u siebie 4:1 
i punkciki -25). A jak było?

Żak Koszalin – KS BNG Kutno 
80:70; w kwartach (25:19, 14:21, 
23:18, 18:12).

Dla Kutna punktowali: Oleksandr 
Shcherbatiuk 20, Mikołaj Wojciechow-
ski 19, Kacper Dominiak 15, Jakub Za-
part 8, Mateusz Ćwirko Godycki 4, Ma-
ciej Poznański 2 i nowy zawodnik 
(z Księżaka Łowicz) Kacper Kramarz 2. 
Trener Bartłomiej Szczepaniak: Mecz 
wyrównanej i zaciętej walki. Zadecydo-
wała końcówka, niestety mieliśmy 
w niej słabą skuteczność. Stąd porażka. 

Energa Basketball Elbląg – KS 
BNG Kutno 92:69, w kwartach 
(25:16, 27:14, 23:14, 17:25).

Dla Kutna punktowali najwięcej: Mate-
usz Ćwirko-Godycki 15, Mikołaj Woj-
ciechowski 14, Kacper Dominiak 10, 
Oleksandr Shcherbatiuk 10. 

Dalekie wyjazdy i… porażki
Koszykówka

Uczeń Zespołu Szkół nr 3 im. W. Grab-
skiego w Kutnie Kacper Pawłowski za-
notował świetny występ, podczas zawo-
dów trójboju siłowego WPC Poland Po-
werlifting we Wrocławiu, zdobywając 
dwa złote medale – w kategorii do 60 kg 
(18–19 lat).
Kacper zaprezentował pełen pakiet swo-
ich umiejętności pewnie zaliczając 
wszystkie trzy kluczowe boje. W jego 
dorobku znalazły się: przysiad – 140 kg, 
wyciskanie na ławce płaskiej – 82,5 kg 
i martwy ciąg – 170 kg.
Największym osiągnięciem tego startu 
był rekord Polski w przysiadzie, ustano-
wiony właśnie przez młodego siłacza 
z Kutna. To wyjątkowe wyróżnienie po-
twierdza, że Pawłowski jest jednym 

z najbardziej utalentowanych zawodni-
ków w swojej kategorii wiekowej w kra-
ju.
Serdecznie gratulujemy Kacprowi i trzy-
mamy kciuki za kolejne sukcesy na kra-
jowych i międzynarodowych pomostach!

Sukces Kacpra
Trójbój siłowy

Nasi młodzi baseballiści pokazali zgoła 
odmienne oblicze niż poprzedniego 
dnia. Od samego początku przystąpili 
do gry z dużym zaangażowaniem i de-
terminacją. Popisywali się wspaniałymi 
zagraniami zarówno w ataku, jak 
i obronie, odnosząc bardzo ważne dla 
nich zwycięstwo. Mecz zakończył się 
wynikiem 4:0 dla Kutna.
Ostatnim rywalem w turnieju okazała 
się drużyna Barons Wrocław, która 
awansowała do gry o 7 miejsce w tur-
nieju pokonując Centaury Warszawa. 
Mecz od samego początku był bardzo 
wyrównany. Żadna z drużyn nie mogła 
przełamać obrony przeciwnika. Jako 
pierwsi punkt zdobyli wrocławianie. 
Wynik długo się nie zmieniał, aż do 
momentu gdy nasz zawodnik Patryk 
Bagrowski popisał się przepięknym od-
biciem home run doprowadzając do re-
misu. Mecz rozstrzygnął się w ostatniej 
zmianie. Najpierw do ataku przystąpił 

zespół Baronsów zdobywając po ład-
nych akcjach dwa punkty. Wyszli na 
prowadzenie 3:1. Drużyna z Kutna nie 
odpuściła i walczyła do końca zajmując 
kolejne bazy i to po pięknych odbi-
ciach. Niestety, w tej zmianie zdobyli 
tylko jeden obieg co spowodowało, że 
przegraliśmy ten mecz wynikiem 2:3. 
Do szczęścia zabrakło niewiele. 
Klasyfikacje końcowa:

1. WAYNES PARDUBICE
2. RYTIRI TRUTNOV
3. SAB ORLI CHOCEŃ
4. BLESK JABLONEC
5. BK VILNIUS
6. UTENOS TITANAI
7. BARONS WROCŁAW BLUE
8. MKS STAL KUTNO
9. CENTAURY WARSZAWA
10. BARONS WROCŁAW RED

Kutnianie otrzymali okazały puchar. 
W gronie najlepszych zawodników tur-
nieju znalazł się Jan Koziński, który 
zdaniem organizatorów był jednym 
z najlepszych zawodników turnieju 

i został wytypowany do drużyny All 
Stars.
MKS Stal Kutno reprezentowali: Pa-
tryk Bagrowski, Jan Koziński, Szymon 
Jóźwiak, Ignacy Jakubowski, Igor Ka-
miński, Szymon Wojda, Kacper Bana-
siak, Oskar Gryglak, Kacper Stasiak, 
Antoni Woliński, Franciszek Banasiak, 
Ignacy Grzybowski; trenerzy: Marcin 
Smakowski, Jakub Dyszkiewicz oraz 
Andrzej Pietrzak.

Turniej ten miał charakter towarzyski 
i był jednym z zaplanowanych punktów 
w procesie treningowym w okresie zi-
mowym dla naszych drużyn młodzieżo-
wych. Kategoria U-13 jest nietypową 
w rozgrywkach baseballowych. Łączy 
dwie kategorie wiekowe: młodzik U12 
i kadet U15. Wyjazd na turniej odbył się 
dzięki wsparciu Łódzkiej Federacji 
Sportu, Urzędowi Marszałka Woje-
wództwa Łódzkiego oraz Ministerstwu 
Sportu i Rekreacji – program KLUB 
Pro 2025.

Ciąg dalszy ze strony 1

Stowarzyszenie MKS Stal Kutno stawia na młodzież
Baseball

Były to zawody Młodych Wo-
jowników w kickboxingu 

o Puchar Wójta Gminy Obrowo. 
W imprezie udział wzięło 11 za-
wodników Młodzieżowego Domu 
Kultury w Kutnie i Akademii 
Sportów Walki i Rekreacji Alex 
Kutno.

Kutnowscy kickboxerzy wywalczyli: 
Izabela Twardowska – kadet młodszy, 
kat. wagowa -50kg,  formuła kick light, 
II miejsce, Urszula Jakubczak – kadet 
młodszy,  kat. wagowa -42kg,  formuła 
kick light, III miejsce, Julia Kopczyń-
ska – kadet starszy, kat. wagowa +65kg, 
formuła kick light, I miejsce, Maja Pio-
trowska – kadet starszy,  kat. wagowa
-46kg, formuła kick light, III miejsce, 
Amelia Piwińska – kadet starszy, kat. 
wagowa -50kg, formuła kick light, III 
miejsce, Gabrysia Kuśmider – kadet 
starszy, kat. wagowa -65kg,  formuła 
kick light, II miejsce, Marysia Konwer-
ska – kadet młodszy, kat. wagowa 
50kg,  formuła kick light, III miej-
sce, Wiktor Przytulski – kadet starszy, 
kat. wagowa 63kg,  formuła kick light, 
V-IX miejsce, Olaf Tomalak – kadet 
młodszy,  kat. wagowa -52kg,  formuła 
kick light, I miejsce, Borys Lewandow-
ski – kadet młodszy,  kat. wagowa
-47kg,  formuła kick light, V-VI miej-
sce, Zofia Rolińska – kadet młod-

szy, kat. wagowa -55kg,  formuła kick 
light, I miejsce.
Turniej stał na wysokim poziomie. 
Udział w zawodach to jeden z wielu 
sprawdzianów naszych zawodników  
przed zbliżającymi się startami w fazie 
zasadniczej, to jest mistrzostwach Pol-
ski.
Część zawodników zaprezentowało się 
po raz pierwszy, więc traktujemy to jako 
sprawdzian ich umiejętności technicz-
nych, jak również radzenia sobie ze 
stresem, który to często towarzyszy 
podczas pierwszych walk. Kadeci starsi 

pokazali wysoki poziom zaawansowa-
nia wywalczając czołowe lokaty. 
– Zdobycie 3 złotych, 2 srebrnych oraz 
4 brązowych medali to bardzo dobry 
wynik – powiedział trener Aleksander 
Grabowski.
– W całym turnieju udział wzięło 98 za-
wodników z 21 klubów z całej Polski. 
Na uwagę zasługuje również fakt, że 
w zawodach  udział wzięło 2 kutnow-
skich sędziów Polskiego Związku Kick-
boxingu: Krzysztof Kaźmierczak oraz 
Leszek Grzybowski – powiedział trener 
Mariusz Konwerski.
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Udany turniej w Kujawsko-Pomorskiem
Kickboxing

Życie sportowe
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Poziomo: A-1. Starożytny lekarz A-9. Uszy zająca w gwarze łowieckiej B-5. Żywi-
ca z kanarecznika C-1. Płótno lniane C-9. Ze stolicą Niamei D-5. Przedostatnia li-
tera alfabetu łacińskiego E-1. Ewolucja narciarska na stoku E-9. Prawy dopływ rze-
ki Kury F-6. Graniczy z Namibią i Zimbabwe G-2. Śpiewa piosenkę „Miłość jak 
wino” G-8. Pokojowa to jeżatka H-6. Z Radą Bezpieczeństwa I-1. Mieszkaniec 
Górnego Śląska J-5. Imię Douglasa z amer. westernów K-1. Powieść Orzeszkowej 
z imieniem w tytule L-5. Sałata morska Ł-1. Autor słynnych Podróży Guliwera.
Pionowo: 1-A. Dawny kapelusz biskupa 1-I. Islamski Ruch Oporu 2-E. Teolog 
muzułmański 3-A. Petroniusz w filmie Kawalerowicza „Quo Vadis” 3-I. Wydziela-
ją mocz 4-E. Treningowy strój sportowca 5-A. Pieśń żałobna śpiewana na pogrze-
bach (16-18 wiek) 5-I. Amerykański harcerz 6-F. „..... Brawo” w tytule znanego 
westernu USA 7-B. Europejski pierwiastek chemiczny 7-H. Nad nią Łomża 8-F.
Prawy dopływ rzeki Inn (Niemcy) 9-A. Mieszkanka Helsinek 10-E. Tkanina ba-
wełniana w prążki 11-A. Niejedna w chińskim murze 12-E. Telenowela z rodziną 
Lubiczów 13-A. Miasto w Belgii, od którego pochodzi nazwa iperytu.
Rozwiązanie krzyżówki (hasło z ponumerowanych pól) należy przesłać w ciągu 7 dni 
na adres: „POWIATOWE ŻYCIE KUTNA”, 99-300 Kutno, plac Wolności 14/18.
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Krzyżówka
z hasłem nr 656

Opracował Jerzy Kałużka

Treść ogłoszeń prosimy zostawiać w skrzyn-
ce pocztowej pod adresem: 99-300 Kutno, 
plac Wolności 14/18.

Wynajmę garaż murowany Kutno ul. Warsz. 
Przedm. tel. 667 644 500

Szukam doświadczonej opiekunki do 90-let-
niej Pani w Kutnie, tel. 784 888 904

Sprzedam mieszkanie 48,20 m², I p., ul.Wil-
cza 2 do remontu, cena 275 000 zł do negocja-
cji, tel. 500 398 620

Sprzedam mieszkanie Żychlin 30 m². Tel. 
726 479 858 cena: 100 000 zł.

Sprzedam mieszkanie 58,48 m² w bloku 
w Żychlinie. Telefon 883 209 699

Sprzedam śrutownik do zboża pojemność 
zbiornika 20 kg bĳakowy, silnik 7,5 kW trój-
fazowy, sprawny
Krośniewice tel.725151968

Sprzedaż i naprawa kosiarek spalinowych. 
Przetaczanie tarcz i bębnów hamulcowych. 
Tel. 604 140 241

Sprzedam działkę budowlaną w Leszczyn-
ku k/Kutna. Tel. 783 540 879.

Sprzedam gospodarstwo rolne w Witowie 
(gm. Krośniewice), zabudowania gospodar-
cze, budynek mieszkalny, ziemia – po-
wierzchnia 5,5 ha, tel. 783 436 872

Sprzedam działkę o pow. 2900 m² z budyn-
kiem.
Kutno, ul. Rolnicza 5. Tel. 602 188 167

Sprzedam działki o pow. 4200 m2 w gminie 
Nowy Duninów, światło i woda podłączone,
tel. 698 65 45 45

Sprzedam mieszkanie w Kutnie o metrażu 
33m² na ul. Krośniewickiej 20.
Tel. 608 745 179

Ogłoszeniadrobne

Następne wydanie „PŻK” 17 Grudnia 2025 roku
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13 listopada 2025 roku roku 
około godziny 13 kutnow-

scy policjanci z Wydziału do Wal-
ki z Przestępczością Gospodar-
czą, realizując działania własne, 
zatrzymali do kontroli kierujące-
go samochodem renault.

Podczas sprawdzenia auta policjanci 
znaleźli w bagażniku czarne worki 
z zawartością papierosów różnych ma-
rek, bez polskich znaków akcyzy. Jak 
się okazało 51-latek z powiatu kutnow-
skiego, także w miejscu swojego za-
mieszkania, ukrywał nielegalne wyro-
by. Kutnowscy policjanci zabezpieczyli 
łącznie 42 kilogramy krajanki tytonio-
wej oraz ponad 20 tysięcy sztuk papie-
rosów różnych marek, bez polskich 
znaków akcyzy.
Poprzez taki proceder Skarb Państwa 
mógł zostać uszczuplony na ponad 73 
tysiące złotych z tytułu niezapłaconego 
podatku akcyzowego. Jeszcze tego sa-
mego dnia, policjanci zatrzymali 51-

latka i przewieźli go do jednostki Poli-
cji, gdzie został przesłuchany i usłyszał 
zarzuty. Odpowie z Kodeksu Karnego 
Skarbowego za posiadanie tytoniu bez 
polskich znaków akcyzy. Za to prze-
stępstwo mężczyźnie grozi wysoka 
grzywna i kara do 3 lat pozbawienia 
wolności.

aspirant Daria Olczyk

Przewoził nielegalne towary

Rozmaitości
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W KDK zakończyła się prezentacja wy-
stawy edukacyjnej „Historia Cmentarza 
Żydowskiego w Kutnie”, przygotowa-
nej przez Fundację „Przyjaciele i Ro-
dziny Żydowskie Miasta Kutna”. Towa-
rzyszy jej pytanie, które wybrzmiewa 
coraz mocniej: czy dzięki takim inicja-
tywom zmieni się lokalne podejście do 
dziedzictwa kutnowskich Żydów? Od-
powiedź poznamy dopiero z czasem, 
jednak organizatorzy nie zamierzają 
zwalniać tempa.
W ramach działań edukacyjnych zespół 
Fundacji oprowadził po wystawie nie-
mal trzystu uczniów z kutnowskich 
szkół. W wydarzeniu uczestniczyli 
uczniowie i nauczyciele ze: Szkoły 
Podstawowej nr 2 im. marsz. Józefa Pił-
sudskiego – z nauczycielami: Ewą Ku-
delską, Robertem Małachowskim i Jo-
anną Sech, Szkoły Podstawowej nr 
6 im. Marii Skłodowskiej-Curie – z na-
uczycielką Małgorzatą Borucką, Szkoły 
Podstawowej nr 9 im. Władysława Ja-
giełły – klasy VI c i VII b z nauczyciel-
kami Aleksandrą Szymczak i Patrycją 
Staniszewską, Zespołu Szkół Zawodo-
wych nr 2 im. dr. Antoniego Troczew-

skiego – z nauczycielką Danutą Maj, 
Zespołu Szkół nr 1 im. Stanisława Sta-
szica – z nauczycielką Izabelą Pawłow-
ską, II Liceum Ogólnokształcącego im. 
Jana Kasprowicza – z nauczycielką 
Grażyną Grobelską.
– Dziękuję wszystkim, którzy obejrzeli 
wystawę. Tych, którzy nie mieli takiej 
możliwości, zachęcam do pobrania bez-
płatnego katalogu dostępnego na stronie 
Fundacji – podkreśla Luc Albinski, pre-
zes Zarządu Fundacji – zob. https://
kutnowskisztetl.pl/do-pobrania/
Autorką fotografii z wystawy jest Boże-
na Gajewska, która jednocześnie opro-
wadzała zwiedzających po ekspozycji.
Patronat Honorowy sprawowali: prezy-
dent Kutna Mariusz Sikora, Kutnowska 
Rada Pamięci Narodowej i Forum Dia-
logu. Partnerami wydarzenia byli: Miej-
ska i Powiatowa Biblioteka Publiczna 
im. Stefana Żeromskiego w Kutnie 
i Kutnowski Dom Kultury. Wystawa 
i towarzyszący jej katalog powstały 
w ramach zadania publicznego „Zachor 
znaczy pamiętaj!”, współfinansowane-
go przez Prezydenta Miasta Kutna.

(Fund. PRŻMK)

Ważna wystawa dobiegła końca

Dotychczasowa ciepła pogoda powodu-
je, że zwierzyna trzyma się bardziej 
w polach, na których króluje jeszcze ku-
kurydza. Toteż w lesie nie było jej zbyt 
wiele, a wyniki polowania wręcz 
skromne. Pozyskano 6 zajęcy i 2 bażan-
ty.
Dalsza część obchodów odbyła się 
w Siedlisku w lesie Raciborów. Tam 
w pokocie, mszy świętej i biesiadzie 
uczestniczyli nie tylko myśliwi, ale tak-
że ich rodziny i zgromadzeni goście. 
Przy pokocie medalem Króla Polowa-
nia odznaczono Piotra Olesińskiego, 
który ustrzelił 2 zające. Królem Pudla-
rzy okazał się Dariusz Szymański. Po 
dekoracji ślubowanie złożyli dwaj nowo 

przyjęci do Koła myśliwi: Gustaw 
Światły i Józef Chowaniec.
Mszę świętą odprawił proboszcz parafii 
pw. św. Wojciecha, Biskupa i Męczen-
nika – ks. Piotr Kalisiak. Życzenia 
z okazji ich święta złożył myśliwym za-
stępca prezydenta miasta Kutna Jacek 
Boczkaja.
W trakcie biesiady, tradycyjnie już od 
lat, w drodze losowania wyłoniono Kró-
lową. Została nią Jadwiga Sztonderska, 
którą Król Polowania obdarował zają-
cem.
W miłej atmosferze, przy smakowitych 
potrawach, świętowano do wieczora.

BB

Tradycyjne Hubertowskie łowy najstarsze kutnowskie Koło Łowiec-
kie „Dzik” urządziło 9 listopada 2025 roku w lesie Strzegocin. Po-

lowało 17 myśliwych, wśród nich nadleśniczy Nadleśnictwa Kutno Ja-
cek Szymczak. Hołd patronowi oddali pod poświęconą mu kapliczką.
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Święto patrona

Uczniowie i nauczyciele Szkoły 
Podstawowej im. Bohaterów 

Bitwy nad Bzurą w Imielnie ak-
tywnie włączyli się w tegoroczną 
edycję konkursu „Odblaskowa 
Szkoła”, którego celem jest pro-
pagowanie wśród dzieci, młodzie-
ży i dorosłych zasad bezpiecznego 
poruszania się po drogach oraz 
noszenia elementów odblasko-
wych.

W ramach projektu w Szkole zorganizo-
wano szereg ciekawych działań. Odbyły 
się prelekcje, podczas których ucznio-
wie dowiedzieli się, jak ważne jest by-

cie widocznym po zmroku i jak nosić 
odblaski w sposób skuteczny. Zorgani-
zowano również konkurs plastyczny pn. 
Bezpieczny na drodze i test wiedzy 
o ruchu drogowym, w których dzieci 
w kreatywny sposób pokazały, jak rozu-
mieją ideę bezpieczeństwa na drodze.
Uczniowie przygotowali również 
przedstawienie dla lokalnego koła se-
niorów pt. Jaś i Małgosia, podczas któ-
rego rozdawali opaski i breloki odbla-
skowe, przypominając o zasadzie: „Wi-
doczny = bezpieczny”. Wydarzenie spo-
tkało się z dużym zainteresowaniem 
i pozytywnym odzewem ze strony lo-
kalnej społeczności.

Dzięki zaangażowaniu uczniów, na-
uczycieli, rodziców – szkoła udowodni-
ła, że bezpieczeństwo jest wspólną spra-
wą. Nasi uczniowie zostali wyposażeni 
w kamizelki odblaskowe, które na pew-
no posłużą przy wyjściach i wyjazdach 
na wycieczki.
Udział w konkursie „Odblaskowa Szko-
ła”, to nie tylko szansa na zdobycie na-
grody, ale przede wszystkim okazja do 
kształtowania właściwych nawyków 
i postaw w codziennym życiu.
Szkoła serdecznie dziękuje wszystkim, 
którzy wsparli inicjatywę i przyczynili 
się do jej sukcesu. Pamiętajmy – odblaski 
mogą uratować życie! (SP w Imielnie)

„Odblaskowa Szkoła” –
bezpieczeństwo przede wszystkim!

Adwent to wyjątkowy czas 
w roku liturgicznym, który 

łączy w sobie głęboką symbolikę, 
tradycję i duchowe przygotowa-
nie. Kościół rozpoczyna go cztery 
niedziele przed Bożym Narodze-
niem (w 2025 roku to 30 listopa-
da), wchodząc w okres pobożne-
go, radosnego, ale także wyma-
gającego oczekiwania.

Podwójne oczekiwanie
W liturgii Kościoła Adwent zawsze miał 
charakter czasu skupienia. Świadczy 
o tym choćby fioletowy kolor szat, sym-
bolizujący pokutę i skruchę. W odróż-
nieniu od Wielkiego Postu, w Adwencie 
pokuta ma jednak wymiar bardziej po-
zytywny – jest to przygotowanie do 
spotkania z Tym, który przychodzi.
Adwent niesie w sobie dwie równoległe 
idee:
•  Wspomnienie pierwszego przyjścia 

Chrystusa, kiedy narodził się w Be-
tlejem,

•  Oczekiwanie na Jego powtórne 
przyjście na końcu czasów, czyli pa-
ruzję.

Ta podwójność czyni Adwent czasem 
jednocześnie poważnym i pełnym na-
dziei.

Dwie części Adwentu w liturgii
Liturgia dzieli Adwent na dwa odrębne 
okresy:
1. Od 1. Niedzieli Adwentu do 16 grud-

nia – oczekiwanie na paruzję
Pierwsze tygodnie koncentrują się na 
czuwaniu i przygotowaniu na ostatecz-
ne przyjście Chrystusa. Czytania litur-
giczne mówią o zgromadzeniu naro-
dów, sądzie i potrzebie gotowości. Kul-
minacją tej części jest 3. Niedziela Ad-
wentu – Gaudete, podczas której uży-
wane są różowe szaty – znak radości 
z bliskości Chrystusa.
2. Od 17 do 24 grudnia – przygotowa-

nie na Boże Narodzenie
Druga część prowadzi bezpośrednio do 
spotkania z Jezusem w misterium Jego 
narodzenia. W liturgii czytane są teksty 
o Maryi, Janie Chrzcicielu i prorokach 

zapowiadających Mesjasza. W tym 
okresie liturgia przypomina o radości 
wynikającej z bliskości świąt oraz o du-
chowym przygotowaniu na spotkanie 
z Nowonarodzonym.

Jak kształtowała się historia Ad-
wentu?
Najstarsze ślady obchodów adwento-
wych pochodzą z IV wieku z terenów 
Galii, gdzie trwał on trzy tygodnie 
i miał charakter pokutny. W Rzymie po-
jawił się w VI wieku jako dwutygodnio-
we przygotowanie do Bożego Narodze-
nia. Dopiero za pontyfikatu papieża 
Grzegorza Wielkiego adwent został 
przedłużony do czterech niedziel, co 
obowiązuje do dziś.

Symbolika Adwentu
Choć najbardziej rozpoznawalnym 
symbolem są oczywiście fioletowe sza-
ty, Adwent wiąże się także z trzema 
pięknymi tradycjami: wieńcem adwen-
towym, Roratami i Roratką.
Wieniec adwentowy – znak czuwającej 
wspólnoty
Wieniec adwentowy narodził się w XIX 
wieku w Hamburgu, w domu dla opusz-
czonych dzieci „Rauhen Haus”. Cztery 
świece zapalane w kolejne niedziele 
symbolizują drogę ludzkości ku Chry-
stusowi – Światłości świata.

Gałązki zieleni przypominają o życiu, 
fiolet o duchowej gotowości, a cały wie-
niec o wspólnocie trwającej na modli-
twie.
Roraty – poranne Msze o Matce Bożej
Roraty to poranne msze święte ku czci 
Maryi, sprawowane w Adwencie. Ich 
nazwa pochodzi od łacińskich słów: Ro-
rate caeli desuper... Pierwsze wzmianki 
o Roratach w Polsce sięgają XIII wieku, 
a ich codzienne odprawianie spopulary-
zował kard. Stefan Wyszyński w XX 
wieku.
Roratka – świeca Maryi
Podczas Rorat zapala się dodatkową 
świecę – Roratkę, przewiązaną białą lub 
niebieską wstęgą. Symbolizuje ona Ma-
ryję, Jutrzenkę zapowiadającą nadejście 
Chrystusa.

Jak przeżywać Adwent?
Adwent to czas rekolekcji, spowiedzi 
i świadomego zatrzymania. To czas pra-
cy nad relacjami i nad wrażliwością na 
Boga obecnego w codzienności. Mary-
ja – Ta, która pierwsza oczekiwała Me-
sjasza – prowadzi przez ten okres z deli-
katnością i ufnością.
W świecie pełnym pośpiechu Adwent 
przypomina, że najważniejsze rzeczy 
często przychodzą cicho. Nie warto ich 
przegapić.

Izabela Jóźwiak

Adwent – czas oczekiwania, czuwania i nadziei
Życie diecezjalne i społeczne
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WKutnie odbyła się uroczy-
stość nadania imienia Zbi-

gniewa Burzyńskiego jednemu 
z autobusów Miejskiego Zakładu 
Komunikacji. Nowoczesny auto-
bus Solaris Urbino 10,5 będzie 
nosił imię wieloletniego Prezy-
denta Miasta.

W komunikacie Urzędu Miasta podkre-
ślono, że ŚP. Zbigniew Burzyński wy-
znaczał kierunki rozwoju Kutna i kon-
sekwentnie je realizował. Wśród jego 
najważniejszych osiągnięć wymienio-
no stworzenie nowoczesnego i ekolo-
gicznego systemu transportu publicz-
nego. Różowe autobusy elektryczne 
stały się już charakterystycznym ele-
mentem miejskiego krajobrazu oraz – 

jak napisano – „mobilnym nośnikiem 
pamięci o Wybitnych Kutnianach”.
Symbolicznego nadania imienia pojaz-
dowi dokonali synowie byłego Prezy-
denta – Cezary i Paweł Burzyńscy – 
przy użyciu butelki szampana. Podzię-
kowali władzom miasta za inicjatywę 
upamiętnienia ich Ojca. W uroczystości 
uczestniczyli: prezes MZK Jacek Siko-
ra, a także zastępcy prezydenta Kutna – 
Zbigniew Wdowiak i Jacek Boczkaja, 
radni oraz członkowie rodziny ŚP. Zbi-
gniewa Burzyńskiego. Autobus będzie 
można spotkać na wszystkich liniach 
komunikacyjnych Miasta Róż. 
Przypomnĳmy, że 11 listopada były 
prezydent został pośmiertnie uhonoro-
wany tytułem Honorowego Obywatela 
Miasta Kutna.
Inicjatorem i głównym pomysłodawcą, 
uczczenia w nietypowy sposób ŚP. Zbi-

gniewa Burzyńskiego, jest uznany i ce-
niony prezes MZK w Kutnie Jacek Si-
kora, prężny działacz społeczny oraz 
długoletni samorządowiec Grodu nad 
Ochnią i bliski współpracownik ŚP. 
Prezydenta. „Jeżdżąca Pamięć” o ŚP. 
Zbigniewie Burzyńskim zasługuje na 
szczególną uwagę, gdyż takie oryginal-
ne oddawanie czci Zasłużonej Postaci, 
bo taką był ŚP. Prezydent, jest wyróż-
niające się nie tylko w regionie łódz-
kim, ale i w Polsce. Należą się za to sło-
wa podziękowania dla Załogi MZK 
i jej Prezesa. 

P.S. 11 grudnia 2025 r. przed Muzeum 
Pałac Saski będzie miała miejsce pod-
niosła uroczystość, podczas której au-
tobusowi MZK nadane zostaną imiona 
Jeremiego Przybory i Jerzego Wasow-
skiego. 

MZK Miasta Róż uhonorował 
ŚP. Prezydenta Zbigniewa Burzyńskiego

Brawo Miejski Zakład Komunikacyjny w Kutnie!
MATERIAŁ PROMOCYJNY

Życie Kutna


